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• 	Kā aug Garīšu kāposti.
• 	Dzīres Kuldīgā jau 

pie durvīm.
• 	Šoferis Mareks 

Mežiņš.
• 	Sporto un satiekas 

Gudeniekos.
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Ceļa remonts rit pēc plāna

Virs 5 cm biezā izlīdzinošā asfalta tiek uzklāta virskārta no S1 klases dolomīta 
šķembām un emulsijas. 

Šī darba laikā raizes sagādājot tie autovadītāji, kuri 
neievēro ātruma ierobežojumu, tā riskējot sabojāt 
gan savu, gan pretimbraucēju automašīnu.!

Eiropas U-18 grupas čempione 
volejbolā Paula Nikola Ņečiporuka 
par mācībām Amerikā sapņojusi kopš 
9. klases. 

Kuldīgas volejbolists 
Toms Šmēdiņš ir arī kaislīgs 
makšķernieks, kurš lielākos 
lomus parasti nosver. 

Par 1,65 miljoniem eiro tur strādā SIA Binders. Atbildīgais 
būvdarbu vadītājs Sandis Ruža apgalvo, ka darbs rit gludi un 
atbilstoši grafikam.

Nākamgad šī ceļa segumu turpinās atjaunot līdz Jūrkalnei.

Ceļā Kuldīga–Alsunga–Jūrkalne 
posmam no Priedaines līdz 
Ēdolei (16,4 km) seguma 
atjaunošanu plānots pabeigt 
11. augustā. 

Jolanta Hercenberga
Aivara Vētrāja foto

Alsungā naktīs 
vairs nestrādās 
ātrās palīdzības 
brigāde – 
pārmaiņas darba 
organizācijā. 

Iemesli: darbinieku 
trūkums, dienas un 
nakts izsaukumu 
disproporcija. 

Viņa un citu pieredze – atvērumā 
Pazīsti, atbalsti, sargā.

Pēc 
vidusskolas 
tas 
piepildījies.
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Kā vērtējat Latvijas ceļus? Kurus vajadzētu uzlabot?

Alla Rute, šuvēja Kuldīgas 
tekstilā:
– Tas ir ļoti labi, ka tagad Latvijā 
ceļi tiek uzlaboti, tomēr kopumā 
tie ir slikti. Es pārsvarā braukāju 
uz Rīgu, tur tie ir normālāki. Va-
jadzētu labot lauku ceļus. 

Baiba, auklē mazuli:
– Es tos nemaz nevērtēju – vien-
kārši priecājos par tiem, kuri ir 
labā stāvoklī. Vērtīgi būtu, ja 
ceļu uzturēšanas politika būtu 
tālredzīga. Vajadzētu salabot to 
ceļu, kas no Kuldīgas–Aizputes 
šosejas nogriežas uz Vangu.

Jānis Rozenfelds, strādā ārzemēs:
– Ceļi ir normāli. Viens otrs jau 
būtu jāuzlabo, bet neesmu tam 
pievērsis uzmanību, kurš tieši. 

Iluta Neimane, psiholoģe:
– Tie ir slikti. Bieži braukāju uz 
darbu no Ventspils uz Kuldīgu, uz 
Talsiem. Salabot vajadzētu jebku-
ru ceļu Latvijā. Mēs bieži ceļojam, 
jo meita dzīvo Dānijā. Atgriežoties 
Latvijā, ir liels kontrasts.

Gunārs Šķēle, kurinātājs:
– Jaunībā braucu daudz, bet tagad 
vairs nav mašīnas, tāpēc situāciju 
īsti nezinu. Tomēr domāju, ka ceļi 
mums ir žēlīgi.

Imants Kronbergs, strādā gald-
niecībā:
– Ceļi ir diezgan slikti. Brīnišķīgs 
ceļš ir no Kolkas uz Ventspili. 
Dzīvoju Ropažos. Būtu ideāli, ja 
pie mums salabotu Ērgļu ceļu. Tur 
kilometriem tālu ir bedrītes vien.

Rūta Mediņa
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa foto

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, 
piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas 
grupa Mūkusala, Rīgā, Mūkusalas ielā 15a. Metiens – 3602.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece  – 63350567; 
redakcija@kurzemnieks.lv; reklāmas nodaļa – 63324881; 
sludinajumi@kurzemnieks.lvKuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

urzemnieks

Sporta pasākumā nejauši pazaudēju savu diktofonu, kas 
ir žurnālista galvenais darbarīks, jo tajā glabājas svarīgas 
intervijas, bez kurām viņš ir kā bez rokām. Tāpēc ļoti 
pārdzīvoju: ja to neatradīs, visas intervijas būs bijušas 
veltīgas un cilvēki būtu uz sarunu jāaicina atkārtoti. Pirmo 
reizi saskāros ar to, ka palīdzība jālūdz sociālajos tīklos. 
Un apstiprinājās tas, cik tiem tomēr liels spēks. Prieks, ka 
atsaucīgi cilvēki ar šo ziņu dalījās, jo pēc divām dienām 
diktofons tika atrasts. Zinu, ka biju neuzmanīga, bet dzīvē 
gadās visādi. Vēlreiz liels paldies tiem, kuri to atdeva! Vēl 
aizvien par to priecājos un to novērtēju. 

Lāsma Reimane, tālr. 63350568, 
reimane.lasma@gmail.com

Sociālajiem tīkliem liels spēks
„Līdz cikiem no rīta jāizved atkritu-
mu konteiners? Citreiz atbrauc sep-
tiņos, citreiz pēcpusdienā. Ja neesmu 
izstūmusi laikā, vai man jāmaksā par 
to reizi, kad konteiners nav savākts?” 
jautā kāda kuldīdzniece.

Viņai atbild Kaspars Poriķis, Kuldī-
gas komunālo pakalpojumu tehniskās 
bāzes un atkritumu apsaimniekošanas 
daļas vadītājs: „Vislabāk konteineru iz-
stumt vakarā. Šoferis sāk braukt piecos 
no rīta. Grafiks ir, bet ne vienmēr tiek 
braukts tā, kā tajā teikts. Ja konteiners 
nav izlikts un mašīna aizbraukusi, tad 
par šo izvešanas reizi vienalga jāmak-
sā. Ja konteiners nav izlikts tādēļ, ka 
cilvēka nav bijis mājās vai ir citas 
problēmas, tad jāpiezvana un jāpiesaka, 
ka atkritumu nebūs. Zvanīt vajag pa 
tālr. 63322380. Ja ir pieteikts, tad tam 
konteineram mašīna pakaļ nebrauks un 
par to nebūs jāmaksā.” 

Rūta Mediņa

„9. jūlijā, kas bija brīvdiena 
pēc Dziesmu svētkiem, Putn-
dārzā tika atslēgts ūdens,” 
neapmierināts ir kuldīdz-
nieks Arvis.

„SIA MKM mežs sludinā-
jumā laikrakstā Kurzemnieks 
bija teikts, ka 12.00 ūdens 
tiks pieslēgts, bet to pieslēdza 
ap pusdiviem. Un kāpēc tieši 
svētku brīvdienā, kad daudzi 
atgriezās no Dziesmu svēt-
kiem, bet nevarēja ne kārtīgi 
nomazgāties, ne veļu izmaz-
gāt? Tie, kuri visu svētku laiku 
nebija mājās, par sludinājumu 
nenojauta, tādēļ ūdens nebija 
pat rīta kafijai.” 

Ūdens Putndārzā esot at-
slēgts topošās automazgātavas 
Jelgavas ielā dēļ. To būvē 
SIA MKM mežs. Būvi plā-
nots pabeigt augusta sākumā. 

„Ūdens pieslēgšana aizkavējās 
tehnisku apstākļu dēļ,” atbild 
MKM meža pārstāvis. „Viena 
problēma bija tāda, ka vienkār-
ši saplīsa traktors. Labošana 
ieilga stundu. Otra problēma – 
atrokot cauruli, izrādījās, ka tā 
atšķiras no projektā norādītās. 
Tādu pieslēgumu veikalā nevar 
nopirkt – tas bija jāpasūta. 
Tādēļ iznāca aizkavēties ap-
mēram pusotru stundu. Kāpēc 
brīvdienā? Kuru citu dienu tad 
to labāk darīt? Pirms vai pēc 
svētkiem? Visus apmierināt jau 
nekad nevar. Daļa dalībnieku 
no Dziesmu svētkiem vēl ne-
bija atbraukusi.” 

Šajā objektā ūdens atslēg-
šana vairs nav plānota, un 
iedzīvotājiem vairs neesot 
jāuztraucas.

Rūta Mediņa

„Esmu bijis Rīgā uz barikādēm, 
bet man nav nekāda apliecinā-
juma par to. Esmu dzirdējis, 
ka nu var pieteikties barikāžu 
dalībnieka apliecībai. Vai tā ir?” 
vaicā skrundenieks Jānis.

Barikāžu dalībnieka statusa ap-
liecībai iedzīvotāji var pieteikties 
e-pastā: info@barikades.lv. Taču, 
ierodoties pēc tās, līdzi jābūt bari-
kāžu apbalvojuma vai Pateicības 
raksta oriģinālam vai kopijai un 
personas dokumentam: pasei vai 
ID kartei.

Lai saņemtu valsts apbalvojumu 
1991. gada barikāžu dalībnieka 
piemiņas zīme, kopā ar pamato-

jumu u.c. materiāliem jāiesniedz 
ierosinājums 1991. gada barikāžu 
dalībnieku biedrībai Rīgā, Krāmu 
ielā 3, vai e-pastā barikazu.mu-
zejs@gmail.com (tālr. 67213525). 
Jānorāda izvirzītā cilvēka vārds, 
uzvārds, personas kods un adre-
se. Tāpat jānorāda ierosinājuma 
iesniedzēja vārds, uzvārds, dzīves-
vietas adrese (fiziskām personām) 
vai juridiskās personas nosaukums 
un adrese.

Apliecību var saņemt no 9.00 
līdz 17.00, bet pirmdienās (pēc 
iepriekšēja pieraksta) līdz 19.00 
biedrības telpās Rīgā, Krāmu ielā 
3. Apliecība ir bez maksas un bez 
derīguma termiņa. Tā paredzēta 

uzrādīšanai valsts un pašvaldību 
iestādēs saskaņā ar likumu Par 
1991. gada barikāžu dalībnieku 
statusu, kas paredz, ka pašvaldība 
ir tiesīga šīm personām piešķirt 
sociālās garantijas, nekustamā 
īpašuma nodokļa atlaidi, kā arī 
atvieglojumus nodevu maksāša-
nā vai pakalpojumu saņemšanā. 
Apliecības tiks izsniegtas līdz 
2021. gadam.

Barikāžu muzeja pārstāvji lūdz 
iedzīvotājus pārlūkot savus arhī-
vus, kuros varētu būt saglabājušās 
liecības par šo laiku, video vai foto 
materiāli, piezīmes, fotoaparāti vai 
radioaparāti.

Inta Jansone

Šogad jauniešiem, kuri kārtoja eksāmenus par vispārējās 
vidējās izglītības programmas apguvi, izsniegti 19 103 
centralizēto eksāmenu sertifikāti. Bet 251 skolēns ar šiem 
pārbaudījumiem nespēja tikt galā. Skaitlis varbūt nav tik 
briesmīgs kopējā skaitā, bet uzmanības vērts ir tas, ka šie 
jaunieši ieguvuši pat mazāk par 5% (pareizo atbilžu attiecība 
pret maksimālo punktu skaitu). Tas, ka sertifikātam pietiek 
ar 5%, manuprāt, ir nožēlojami – loģisks minimums būtu 
kādi 20–25%. Padomājiet: 95% atbilžu var būt aplami, bet 
cilvēks iegūst apliecinājumu, ka sekmīgi ieguvis vidējo 
izglītību! Tā ir nabadzības apliecība izglītības vērtībai, trim 
vidusskolas gadiem, arī mūsu sabiedrības intelektuālajam 
līmenim. Uzskatu: ja skolēns iegūst mazāk par 5%, viņš 
nespēj vai negrib mācīties. Ja pirmais variants – vecākiem 
un pedagogiem vajadzēja laikus jaunietim atrast piemēro-
tāku ceļu. Bet vai citiem vienkārši nav pietrūcis pacietības, 
uzņēmības un vēlmes piespiesties? Vai nav pazaudēta 
elementārā patiesība, ka skolēnam tāpat kā pedagogam 
skolā ir darāms darbs? 

Mārīte Milzere, tālr. 63350567,
redakcija@kurzemnieks.lv

Cik vērta vidējā izglītība?

Pat pīlēm skaidrs, ka pie gājēju pārejas jāapstājas, jāpār-
liecinās, ka nebrauc automašīnas, un tikai tad drīkst šķēr-
sot ielu pāri zebrai.

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

Cikos no rīta? Brīvdienā nav ūdens

Lasītājs VAICĀ

Kā saņemt barikāžu dalībnieka apliecību
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No Valsts Policijas ikdienas

8. jūlijs. Rudbāržos 1960. gadā dzimis 
vīrietis ar automašīnu Volkswagen Golf 
brauca 0,83 promiļu reibumā, bet Ēdolē 
1965. gadā dzimis vīrietis ar velosipēdu –                                                                            
1,89 promiļu reibumā. Uzrakstīts admi-
nistratīvā pārkāpuma protokols. 20.00 
Ēdolē 1996. gadā dzimuša vīrieša vadīts 
auto Ford nobraucis no ceļa un apgāzies. 
Vadītājs ar traumām nogādāts medicīnas 
iestādē. Sākta administratīvā lietvedība.

10. jūlijs. Mums ziņo, ka īpašumā 
Kabilē nozagts zāles pļāvējs. Sākts kri-
minālprocess.

11. jūlijs. Vārmē no kādas teritorijas 
nozagta malka, bet Kuldīgā, Sūru ielā, – 
velosipēds, kas atstāts pie veikala. Sākts 
kriminālprocess. 19.30 saņemta ziņa, ka 
Rendā notikusi divu automašīnu Volvo 
sadursme, viena nobraukusi no ceļa un 
apgāzusies. Par laimi, cietušo nav. Uzrak-
stīts administratīvā pārkāpuma protokols. 

Uzklausīja Jolanta Hercenberga

Auto sadursme
Informē Valsts policijas 
Kurzemes reģiona pārvaldes                                                                                                                                     
priekšnieka palīdze Madara Šeršņova.

Sākusies seguma atjaunošana uz Liepā-
jas šosejas (A9) gandrīz 14 km posmā 
no krustojuma ar valsts vietējo autoceļu 
Lutriņi–Lašupe–Zirņi līdz Skrundai. 

Plānots veikt izlīdzinošo frēzēšanu, 
uzklāt divas asfalta kārtas un atjaunot 
10 pieturvietas. Būvdarbu laikā noteikts 
maksimālā ātruma ierobežojums – 50 un 
70 km/h, kā arī satiksmi organizē regulē-
tāji. Tur strādā Saldus ceļinieks, kopējās 
izmaksas ir 2,9 miljoni eiro (ar PVN). 
Darbus plānots beigt oktobrī.

Šoseju labo 
arī pirms             
Skrundas

Informācija par citiem būvdarbiem un 
satiksmes ierobežojumiem autoceļu tīklā – 

pa diennakts bezmaksas tālr. 80005555 
vai  www.lvceli.lv.

Lai akmeņi nelido pa gaisu 
SIA Binders būvdarbu vadītājs Sandis 

Ruža informēja, ka šobrīd tiek uzklāta 
emulsija un dolomīta šķembas. Pēc tehno-
loģijas šķembas uz brauktuves ir aptuveni 
nedēļu, un transporta kustības ietekmē tās 
ceļu veido. Būtiski esot, lai autovadītāji 
šajā laikā ievēro ātruma ierobežojumu – lai 
akmeņi nelido pa gaisu. Diemžēl nereti tas 
netiekot darīts. 

Labos laika apstākļos asfalta virskārtu 
dienā varot ieklāt 3 km, te šo darbu plānots 
pabeigt šomēnes. Augustā tikšot uzliktas 
drošības barjeras (580 m) un uzklāts ceļa 
horizontālais marķējums. 3,5 km garumā 
jau iztīrīti grāvji, nepieciešamajās vietās 
ierīkotas caurtekas. Lai nodrošinātu šķēr-
skritumu, labots profils un uzklāta izlīdzi-
noša 5 cm asfalta kārta. Tiek demontētas un 
atjaunotas 13 autobusu pieturu platformas. 
Tur būs soliņi un atkritumu urnas. 

30 Kuldīgas, deviņiem 
Skrundas un četriem 
Ventspils novada cilvēkiem, 
kuri piedalījušies Černobiļas 
atomelektrostacijas avārijas seku 
likvidēšanā, iekšlietu ministrs Rihards Kozlovskis Kuldīgas Mākslas 
namā pasniedzis piemiņas zīmes.

Traģiskā avārija Ukrainā notika 1986. gadā, un par darbu cilvēces labā, 
nežēlojot veselību un pat dzīvību, vīriem pateicās arī novada domes priekš-
sēde Inga Bērziņa un Latvijas savienības Černobiļa prezidents Arnolds 
Ārvaldis Vērzemnieks. Viņš klātesošos aicināja arī tos, kuri darbojās kopā ar 
viņiem, informēt, ka šādai piemiņas zīmei var pieteikties Iekšlietu ministrijas 
mājaslapā. No bijušā Kuldīgas rajona uz Černobiļu tika norīkoti 94 cilvēki. 
A.Ā.Vērzemnieks arī atgādināja, ka biedrība Černobiļa darbojas kopš 1991. ga-                           
da, ir iesniegusi valdībai priekšlikumus, lai panāktu dažādus atvieglojumus. 
Rīgā, Merķeļa ielā 11– 403, tā joprojām sniedz konsultācijas un palīdzību. 

Jolanta Hercenberga, Lāsmas Reimanes foto 

Ceļa remonts rit pēc plāna
Sākums 1. lpp.

Ar to, kā tiek atjaunota šoseja no 
Priedaines līdz Ēdolei, šonedēļ iepazinās 
satiksmes ministrs Uldis Augulis, klātesot 
arī Latvijas Valsts ceļu (LVC) vadībai. 

Satiksmes ministrs Uldis Augulis (priekšplānā) skatās, kā uz ceļa Kuldīga–Alsunga–Jūrkalne tiek atjaunots segums no Priedaines līdz Ēdolei. 

LVC: „12 000 
kilometru 

valsts ceļu ir 
grantēti, un 
to kvalitāte 
ir problēma 

ne tikai 
Kuldīgas 
novadā, 

bet arī visā 
Latvijā.”

43 Černobiļas kodolkatastrofas seku likvidēšanas dalībnieki no Kuldīgas, Skrundas un Ventspils novada, dažs 
kopā ar ģimeni, satikušies Mākslas namā, lai saņemtu piemiņas zīmi.

Par bīstamo 
darbu 
Černobiļā

Rudenī zinās par citām vietām 
Kuldīgas novada domes priekšsēde Inga Bērziņa 

ministram U.Augulim un LVC valdes priekšsēdim 
Jānim Langem sacīja, ka šī posma remonts novadam 
ir nozīmīgs, tādēļ priecājas, ka darbs tuvojas beigām. 
I.Bērziņa lūdza izvērtēt, kad varēs noasfaltēt arī ceļu no 
Kuldīgas uz Pelčiem un uz Gudeniekiem. 

J.Lange sacīja, ka problēma ar Basu ceļu ir zināma, 
un arī par ceļu līdz Pelčiem jautājums tikšot izskatīts. 
Septembrī būs gatavs nākamā gada plāns, tad varēšot 
pateikt konkrēti. J.Lange skaidro: „Šis ir pirmais gads, 
kad grants ceļiem esam pievērsuši pastiprinātu uzmanību. 
Šogad tiek laboti 400 km. Zinām, kas notiek Kuldīgas 
novadā, zinām Basu ceļu, par ko pašvaldība ļoti aktīvi 
runā. Nevaru pateikt, vai tas notiks nākamgad, bet 
centīsimies to salabot tā, lai būtu kvalitāte.”

U.Augulis sacīja, ka Kurzemē apskatījis vairākus 
objektus, lai pārliecinātos, kā darbs norit, un šajā posmā 
izskatoties, ka viss ir kārtībā gan ar izpildes laiku, gan 
izvēlēto tehnoloģiju. Jolanta Hercenberga

Aivara Vētrāja foto
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Vasaru pavada jēgpilni
Radošās darbnīcas notika no 

9. līdz 13. jūlijam. Pirmā bija 
sadraudzības diena, pārējās veltī-
tas dabas izpētei: mežam, pļavai, 
upei. Pēdējā diena tiek pavadīta 
Kamenēs sporta nodarbībās. Va-
saras skola tiek organizēta ceturto 
reizi. Nosaukumā ietverta daļa no 
Rudbāržu vārda, bet pūce simbo-
lizē gudrību un izglītību.

Desmit gadus vecā Amēlija 
Strazdiņa te nāk jau trešo gadu, 
jo tā varot iegūt draugus, uzzināt 
daudz ko jaunu un labi pavadīt 
laiku. Savukārt septiņus gadus 
vecā Eva Eglīte vēlas iemācīties 
uztaisīt lielu pūci un sagaida 
pārsteigumu.  

Kā skaidro I.Labunska: „Viss 
sākās, kad Rudbāržu skolas di-
rektors Dzintars Strauts piedāvāja 
man iziet bērnu nometņu vadītāju 
kursus. Piekritu un sapratu, ka 
kaut kas jādara. Gatavojoties 
nometnēm, šķiet, ka vasaras 
laiks būs pavadīts jēgpilni. Darbs 
vasaras skoliņā ir arī mans pie-
pildījums.” 

Te pieteikušies 20 bērni, kurus 
māca Iveta pati un Dace Truk-
šāne, kā arī brīvprātīgā Dagnija 
Grundberga.

Atjauno biedrību Soma 
Pēc Rudbāržu pamatskolas 

slēgšanas Iveta sākusi strādāt 
Skrundas vidusskolā. Šeit viņa 
pirmo reizi organizēs radošo 
darbnīcu Skrundas ziķeris. Tajā 
augusta sākumā darbosies 4. un                                                                
5. klases bērni, lai ceturtklasnie-
kiem vieglāk iekļauties pamatsko-
lā. Iveta mēģina tuvoties standar-
tam, ka uz desmit bērniem jābūt 
vienam pedagogam. Skrundā būs 
trīs skolotāji, jo tur paredzēts 
uzņemt 30 bērnu.

Valdība jau izlēmusi
No darba kārtības tika izņemts 

ierosinājums lauksaimniecībā 
izsludināt ārkārtas situāciju Skrun-
das novadā, jo pavasara sausuma 
sekas Krīzes vadības padome jau 
definējusi kā valsts mēroga dabas 
katastrofu. Daži deputāti iebilda, 
ka tādā veidā pašvaldība parādīs 
savu attieksmi pret zemnieku 
nebūšanām, bet domes priekšsē-
de Loreta Robežniece norādīja, 
ka tagad par to spriest nav vairs 
jēgas, jo pieņemts augstākstāvo-
šas institūcijas lēmums. Var vēl 
pēc sēdes diskutēt, ko citu darīt 

zemnieku labā. Kurzemniekam 
L.Robežniece atzina, ka Skrun-
das novada lauksaimniekiem 
klājas tikpat slikti kā pārējiem un 
pašvaldība centusies atbalstīt, kā 
var. Savukārt deputāts Andrejs 
Salmins norādīja, ka no valdības 
puses tā bijusi tikai atrunāšanās, 
lai nebūtu jāmaksā kompensācija 
par zaudējumiem.

Tirgu pārceļ,                           
lai būvētu jaunu

Deputātam Valdim Pakulim 
no balsošanas atsakoties, daļai 
zemes gabala Liepājas ielā 15b 

noteikts pagaidu tirgus statuss un 
apstiprināts tirgus pārvaldītājas –                                                         
Skrundas komunālās saimnie-
cī-bas – izstrādātais plāns. Kā 
skaidroja attīstības nodaļas va-
dītāja Gita Rubežniece-Zute, pēc 
ieilgušas iepirkuma procedūras 
beidzot sagaidīts brīdis, kad var 
slēgt līgumu par tirgus pārbūvi 
Ventas ielā 14.  

Opozīcija iebilda, ka šādas 
lietas domes sēdē tiek izvirzītas 
pēkšņi, laikus neiepazīstinot vi-
sus deputātus. Atbilde: tā ir tikai 
formalitāte, kas būtību nemaina. 
Jau pērn jūlija domes sēdē nolemts 

veco tirgus paviljonu un tualetes 
Ventas ielā 14 nojaukt. Šogad 
20. jūnijā pašvaldības iepirkumu 
komisija nolēmusi tur būvēt jaunu 
tirgu. Kā redzams pašvaldības 
mājas lapā, piedāvājumu par 340 
tūkstošiem eiro izteikusi Talsu 
SIA Pretpils.

Ātri un vienbalsīgi
Bez diskusijām apstiprināts 

pašvaldības publiskais pārskats 
par pērno gadu. Tas būs lasāms 
internetā (Vides aizsardzības un 
reģionālās attīstības ministrijas, 
kā arī domes mājas lapā). Skrun-

das veselības un sociālās aprūpes 
centrā noteikta darba algas likme 
(ar jūniju): direktorei – 867 eiro, 
ārstam – 899, palīgam – 668, 
medmāsai – 595. Ikmēneša pro-
centuālā piemaksa tiks rēķināta 
pēc darba stāža. Deputāti neiebilda 
metāllūžņos nodot divus vecus 
domes auto: Opel Vectra Cara-
van (1999) un VW Transporter 
(1987). Tie esot tik ilgi stāvējuši 
bez lietošanas, ka nekam citam 
kā lūžņiem vairs neder, un pēc 
grāmatvedības datiem to bilance 
ir nulle eiro.

Daina Tāfelberga

Notikumi rit strauji
Skrundas novada domes sēdē deputāti strīdējās vienīgi par darba kārtības maiņu, jo nedēļā kopš apvienoto komiteju sēdes 
Latvijā notikumi jau pavirzījušies uz priekšu.

Rudās pūces vasaras skolā

Biedrības Soma radošā darbnīca 
Skrundas ziķeris notiks 
no 6. līdz 10. augustam. 

Līdz 3. augustam pieteikties 
pa tālr. 26353621. 

„Viedierīču laikmetā viena nedēļa bērniem ir darbīga, izzinoša un atraktīva,” tā 
Rudbāržos sacīja Rudās pūces vasaras skolas vadītāja Iveta Labunska.

„Mēs ar kolēģiem gribam at-
jaunot skolas biedrību Soma, un 
vasaras darbnīca tai būs pirmais 
projekts. Pirms tam tā atbalstī-
jusi skolas dzīvi.” Kā grūtības 
organizēšanā Iveta saskata laika 
trūkumu, jo nedēļa paiet ātri un 
spraigi. Grūti ir arī tad, ja nometnē 
ir dažāda vecuma grupas. Viņai 
šķiet, ka vasaras skolā bērni ir 
daudz aktīvāki, draudzīgāki un 
vairāk grib darboties. Taču talkā 
nāk skolotāji un brīvprātīgie. 
„Aiz visa stāv komanda, kas 
palīdz katrai dienai sagatavot 
plānu, jo vēlamies, lai ikdienā ir 
gan radošas, gan izzinošas, gan 
aktīvas darbības. Lai katru dienu 
var iemācīties ko jaunu.” Vecāki 
esot pateicīgi par bērniem veltī-
to laiku, un nu jau katru vasaru 
skoliņa tiekot nepacietīgi gaidīta. 

Anna Bivbāne
Lindas Lasmanes 

arhīva foto

Rudbāržu nometnes rīta aplī bērn iepazinās, pastāstīja, kas viņus interesē.

Bērnu darbi – Rudās pūces vasaras skolas simbols. 

Nodarbinātības valsts aģentū-
ras (NVA) datu bāzē ir vairāk 
nekā 20 000 brīvu darba vietu.  

Visvairāk tiek meklēti kravas 
automobiļa vadītāji, betonētāji, 
celtnieki, namdari, apdares darbu 
strādnieki, būvstrādnieki, mūrnie-
ki, krāsotāji, apmetēji, ceļubūves 
palīgstrādnieki, pavāri, pārdevēji, 
lauksaimniecības palīgstrādnieki, 
elektriķi, gāzmetinātāji, metālma-
teriālu metinātāji, atslēdznieki, 
santehniķi u.c. 

Augstas kvalifikācijas profe-
sijās visvairāk pieprasīti vecākie 
speciālisti, speciālisti un vadītāji, 
tostarp programmētāji, metināša-
nas tehnologi, projekta vadītāji, 
ceļu meistari, pārdošanas speciā-
listi, medicīnas māsas, būvdarbu 
vadītāji u.c.

Darbinieki ar augstāko izglī-
tību visvairāk tiek meklēti tādās 
profesijās kā programmētājs, in-
formācijas ievadīšanas operators, 
skolotājs, sociālais darbinieks, 
informācijas tehnoloģiju projektu 
vadītājs, juriskonsults u.c. Sludi-
nājumos, kuros norādīta prasība 
pēc augstākās izglītības, algas 
piedāvājums vairāk nekā pusē – 
sākot ar 900 eiro.

cvvp.nva.gov.lv
- NVA CV un vakanču portāls.
- Lietotājiem bez maksas. Tur publi-
cētas ne vien darba devēju patstā-
vīgi reģistrētās brīvās vietas, bet arī 
tās, kuras tie pieteikuši NVA filiālēs.
- Darba meklētājs bez reģistrācijas 
var meklēt vakances pēc darbības 
jomas, darba atrašanās vietas vai 
algas. Reģistrējoties tiek iegūta ie-
spēja publicēt savu CV un pieteikties 
vakancēm.
- Darba devējam reģistrēšanās por-
tālā ļauj bez maksas publicēt savas 
vakances NVA datu bāzē un meklēt 
speciālistus, ietaupot laiku. Darbi-
nieku var meklēt dažādi: atlasot pēc 
darbības jomas, pieredzes, izglītības.
- Sistēma ļauj arī tiešsaistē auto-
matizēti salāgot vakanču un darba 
meklētāju datus. Portāls palīdz 
darba devējiem un meklētājiem 
sazināties, nosūtot piemērotus 
piedāvājumus.

Pāri par 20 000 
darba vietu
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Jolanta Hercenberga
Daigas Kalniņas arhīva foto 

Labāka dzīve visiem
D.Kalniņa pārliecinājusies, ka 

Eiropā vēl nav skaidrības, kas īsti 
ir viedais ciems un kādi rezultāti 
tam jāsasniedz. „Ir dažāda pieeja 
un pieredze, un katrs izvēlas 
atbilstošāko. Kopīgs ir mērķis – 
labāka dzīve cilvēkiem,” skaidro 
priekšsēde. 

„Somijā izsludināts konkurss, 
kurā ciemi var pieteikties. Tā 
mērķis ir atrast labās prakses 
piemērus, lai sabiedrībai parādītu, 
cik dažādi tie var būt. Konkursa 
ciemi piedalīsies inovāciju no-
metnē, saņems ekspertu padomus. 
Tas notiks skaipā pēc darba, jo 
Somijā attālums starp ciemiem ir 
liels un aktīvisti pa dienu strādā 
pamatdarbā. Konkurss beigsies 
nākamgad, un uzvarējušais ciems, 
kuram attīstība būs vislielākā, 
balvā saņems ekspertu palīdzību 
vēl uz kādu laiku.”

Iedzīvotāju kopuzņē-
mums

D.Kalniņa un R.Veiss viesoju-
šies Eskolas ciemā, kura ļaudis 
aktīvu kopdarbību sākuši jau 
1997. gadā un 2001. un 2017. gadā            
ieguvuši Somijas gada ciema 
nosaukumu, tādēļ viņu pieredze 
tiek popularizēta kā viedā ciema 
labā prakse. 

D.Kalniņa stāsta: „Guvām ide-
jas, kā vietējos iesaistīt un motivēt 
uz dažādām sadarbības formām. 
Projekta Services by Community 
(Kopienas pakalpojumi – aut.) va-
dītāja iepazīstināja ar iedzīvotāju 
nodibinātu uzņēmumu Eskolas 
ciema pakalpojumi. Latvijas 
izpratnē tas atbilst sabiedrībai ar 
ierobežotu atbildību, bet ienākumi 
tiek izmantoti ciema attīstībai. 
Uzņēmums izveidojis pirmssko-
las bērnu pieskatīšanas centru, 
sākumskolu, pēcstundu nodarbību 
klubu. Tas piedāvā īres dzīvokļus, 
ceļojumus un kultūras pasākumus, 
bibliotēku, aprūpi mājās, senioru 
klubu un pusdienu restorānu, 
rehabilitācijas darbu ilgstošajiem 
bezdarbniekiem un likumpārkā-
pējiem, kuru sods ir sabiedriski 
derīgais darbs. Uzņēmumā strādā 
astoņi cilvēki, kuri saņem algu, un 
viens projekta algots darbinieks. 
Kultūras pasākumu organizēšanā 
iesaistās brīvprātīgie.”

Raksta projektus,             
rīko pasākumus

Lai idejām iegūtu naudu, Esko-

Kā darbojas viedais ciems Somijā

Eiropas Savienība pērn sākusi viedo ciemu (angl. smart village) kampaņu, un Alsunga izvēlēta kā 
pilotprojekta vieta Latvijā. Jūnijā D.Kalniņa un pašvaldības projektu vadītājs Ronalds Veiss piedalījās 
Valsts lauku tīkla sekretariāta rīkotajā pieredzes braucienā.

D.Kalniņa uzskata, ka Alsungas novadam viedā ciema statuss varētu būt labs pamudinājums iedzī-
votājiem nebaidīties sākt īstenot idejas, lai kopā dzīvi veidotu labāku. Idejas dažādu grupu iesaistei 
un izpratne, cik daudzveidīgi var tikt piepildīta viedā ciema jēga, būšot noderīgas turpmākam darbam.

„Ja salīdzina problēmas, kādas risina Somijas kolēģi, radās atziņa, ka Alsungas novads jau ir sava veida viedais 
ciems. Varējām dalīties pieredzē, kā rīkojamies līdzīgās situācijās,” stāsta Alsungas novada domes priekšsēde 
Daiga Kalniņa, kas viedo ciemu attīstību vērojusi Somijā.

Viedie ciemi 
Lauku apgabali, kas balstās savās vērtībās un stiprajās 
īpašībās. To pamatā ir cilvēki – kopienas, kas uzņemas 
iniciatīvu un meklē praktiskus veidus, kā novērst problēmas, 
maksimāli izmanto jaunas iespējas sava apvidus izaugsmei. 

las ciema iedzīvotāji nodibinājuši 
biedrību, kas raksta projektus. 
Ciema attīstībai tā nopelna arī 
ar amatierteātra izrādēm, kurās 
iesaistās vietējie. Uz tām tiek 
pārdotas biļetes, kuru cenā ietilpst 
arī ēdienreize, un vasarā notiek 
10–13 izrādes. Katru apmeklējot 
ap 300 skatītāju. Pirmsskolas ve-
cuma bērnu pieskatīšanas centrā 
kopš 2015. gada viens darbinieks 
ir brīvprātīgais no Spānijas prog-
rammā Erasmus.

Skola – aiz 500 km
Viena no lielākajām problēmām 

bijusi 2013. gadā, kad mazā bērnu 
skaita dēļ slēgta vietējā skola un 
skolēniem vajadzējis braukt uz 
citu pilsētu. D.Kalniņa stāsta, 
kā vecāki meklējuši izeju: „Daži 
nolēma piedāvāt mājmācību Es-
kolas ciema pakalpojumu centrā. 
Izglītība Somijā ir bezmaksas, bet, 
izvēloties mājmācību, vecākiem 
viss jānodrošina pašiem. Viņi 
nodibināja biedrību, kas meklēja 
naudu. Uzņēmums Eskolas cie-
ma pakalpojumi pieņēma darbā 
skolotāju (maksāja vecāki) un 
nodrošināja bezmaksas ēdināšanu. 
Lai izmaksas samazinātu, vecāki 
meklēja skolu, kas bērnus ņemtu 
savā paspārnē, bet neviena, arī pri-

Kopienas pakalpojumu projekta vadītāja Eskolas ciemā Somijā rāda iedzīvotāju iekārtoto klasi, kurā 
šogad mācīsies 11 dažāda vecuma sākumskolas bērni.

Viena ideja, kas realizēta viedajā ciemā – 
uzņēmuma Eskolas ciema pakalpojumi izveidots 
vienkāršs pusdienu restorāns, kurā tiek piedāvāts 
veselīgs ēdiens. 

vātā, to negribēja, ja nav vismaz 
50 bērnu. Lai arī tur ir princips 
nauda seko skolēnam, pašvaldība 
atteicās piešķirt finansējumu, lai 
vecāku izmaksas samazinātu. 
Beigās viņi atrada skolu 500 km                
tālu citā pašvaldībā, kas bija 
gatava eksperimentam šoruden 
atvērt filiāli, t.i., skolotājam tiek 
maksāta alga, bet par ēdināšanu 
un telpām joprojām rūpējas vecāki 
un pakalpojumu centrs. Skolā būs 
viena apvienotā klase ar 11 dažāda 
vecuma sākumskolas bērniem. Šī 
pašvaldība iesaistīja kompāniju 
Google, kas mācības atbalstīs ar 
digitāliem risinājumiem. Šis būs 
pilotprojekts.”

Iesaista jauniešus 
Eskolas ciemā darbojas jaunat-

nes padome, kurā 14–25 gadus 
veci cilvēki izvērtē citu jauniešu 
projektus. Par dalību padomes 
sēdēs viņiem maksā algu, tā vei-
dojot izpratni par darbu. Projektu 
konkurss tiek izsludināts četrreiz 
gadā, vienam projektam atvēlot 
100–500 eiro. Tā tiek rīkotas 
diskotēkas, ēst gatavošanas kursi, 
vasaras kafejnīcas. Ar projekta 
naudu izveidots skeitparks. Gada 
labākā ideja saņem 250 eiro bal-
vu, ko jaunieši var izmantot pēc 

saviem ieskatiem. Pērn par tādu 
atzīta spēle izlaušanās istabā (Es-
cape Room), kas balstīta Somijas 
vēsturē. 

Nodibina džina ražotni
Pieredzes apmaiņā mūsējie 

apmeklējuši arī Isokires ciemu, 
kurā jauni cilvēki ar programmas 
LEADER un lauku atbalsta pro-
jektu izveidojuši viskija un džina 
ražotni Kyrö Distillery Company. 
Kā stāsta D.Kalniņa, panākumi 

gūti pēc tam, kad Sanfrancisko 
konkursā viņu ražojums ieguvis 
labākā džina titulu. Uzņēmumā 
strādā 60 darbinieku, puse ir no 
tuvākās apkārtnes. Uzņēmums 
ne tikai ražo alkoholu, bet arī 
organizē pasākumus un apkalpo 
ceļotājus. Pērn šo kompāniju ap-
meklēja 14 000 tūristu, bet šogad 
jau 15 000.

Skatuve, uz kuras Eskolas ciema iedzīvotāji rāda amatierteātra izrādes. To 
ienākumi tiek nodoti viedā ciema vajadzībām. Attēlā – Latvijas grupa, kas 
viesojas Somijā.
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Agrāk dzīvojis Rīgā un sapņojis par 
lauku māju, līdz Nīkrāces pagastā 
atradis īpašumu ar aizaugušiem 
dīķiem un dzirnavām. 2008. gadā 
sācis mājas atjaunošanu, cīņu ar 
bebru kolonijām un dīķu rakšanu. 
2010. gadā saimniecība bija gatava 
dzīvošanai.

Olafs skaidro, ka ne tik daudz 
tirgo zivis, cik piedāvā makšķerēt 
trijos dīķos, kuros var ķert foreles, 
karpas, stores un Koi karpas. „Mēs 
uz tirgiem nebraukājam un zivis 
nevedam, jo mums brauc klāt no 
restorāniem. Zivju mazuļus pērkam 
tikai no pazīstamām firmām Rīgā.” 
Dīķu uzturēšanai stabils pamats ir 
laba pārtika to iemītniekiem un 
ūdenskrātuvju ravēšana, lai tās ne-
aizaugtu un lai zivīm nebūtu dūņu 
un zāļu piegaršas.

Pārsteidzošie analīžu 
rezultāti
Pirms īpašuma iegādes O.Skuja 
uztaisījis analīzes avotu un dīķu 
ūdenim. Atbildes pārsteigušas – 
dīķu ūdens izrādījies tīrāks nekā 
avotos tekošais, tāpēc analīzes 
taisītas atkārtoti, bet rezultāti tādi 
paši. „Dīķa ūdeni uzreiz var lietot, 
jo tas pats attīrās ar zālēm un foto-
sintēzi. Avotos caur gruntsūdeņiem 
ir pesticīdu un vēl visādu labumu 
klātbūtne. Avotu ūdeni sauc par 
mirušu, jo tajā nav skābekļa. Ja 
kāds saka, ka viņam dīķī ir avoti un 
var audzēt foreles, tas vēl neko ne-
nozīmē. Ja ūdens ir auksts, tad labi, 
bet no zemes tas nāk bez skābekļa, 
un tāds zivīm neder. Tāds jāpalaiž 
pa akmeņiem, lai dabūtu skābekli. 

• asari, kas noķerts jūras 
ūdeņos, – no 17 cm;  

• platspīļu vēzi un šaurspīļu 
vēzi – no 10 cm, dzeloņvaigu 
vēzi un signālvēzi – bez 
izmēra ierobežojuma; 

• līni – no 25 cm.

Kur tev vislabāk patīk mak-
šķerēt? 

Lielākoties to daru Ventā, bet 
visvairāk mēģinu noķert zandar-
tus. Pavasarī pie Pārventas estrā-
des ķeram vimbas. Tāpat brekšus 
rudenī un arī pavasarī, bet tad tas 
ir īss laiks – nedēļu vai divas, jo 
pēc tam tie iet nārstā. 

Mums ir sava laiva, motors, 
piekabe. Kad atbraucam šeit, 
sagatavojamies un agri no rīta vai 
vēlu vakarā atkarībā no tā, kad 
esam Kuldīgā ieradušies, doda-
mies makšķerēt. Visvairāk Ventā 
tajā vietā, kas ir uz Vārves pusi, 
tuvāk Ventspilij. 

Vai esi sarūpējis ekipējumu? 
Man jau tikai divas makšķe-

rītes ir. Tētim un brālim ir pilns 
ar dažādiem kātiem un citiem 
pričendāļiem. 

Kāds bijis lielākais loms?
Pagājušogad, kad kopā ar drau-

gu Ventā bijām uz karpām. Noķē-
ru divas, viena svēra ap septiņiem 
kilogramiem. 

Vai makšķerē arī ziemā? 
Nē, zemledus makšķerēšana 

nav priekš manis – negribas laukā 
salt. Pirms vairākiem gadiem, kad 
klasisko volejbolu spēlēju Somijā, 
izmantoju iespēju makšķerēt mī-

nus 5–10 grādos.
Vai gadās arī kāds piedzīvo-

jums?
Kā citiem, kad, aizbraucot 

makšķerēt, tie ar visām pekelēm 
pārkrīt pāri laivas malai, man nav 
gadījies. Taču pa interesantam 
gadījumam ir bijis. 

Šogad pirmo reizi mēģināju 
ķert lašus. Beigās tas izvērtās par 
ekstrēmu piedzīvojumu. Ar mazo 
kuteri, kuram ir sešas astoņas vie-
tas, braucām jūrā. Bija lieli viļņi. 
Domāju, ka jūras slimības man 
nav, bet es trīs reizes vēmu…, un 
noķērām trīs zivis. Smējāmies, 
ka man vajadzēja zivis pabarot 
vairākas reizes… Vēl pirms ga-
diem Jūrkalnē no krasta ķērām 
garās, tievās vējazivis. Pa četriem 
noķērām kādas 100. Bet loms 
jau jāuznes krastā pie automašī-
nas – grūti, jo nesamais izrādījās 
diezgan smags. Reiz no Raņķiem, 
ar laivu 10–15 km laižoties lejā pa 
Ventu, noķēru 1,75 kg sapalu. To 
var uzskatīt par vienu no trofe-
jām, jo grūti noķert un parasti tas 
ir mazs. Nākamajā dienā brālis 
man ielika, jo noķēra par 90 g                           
smagāku – 1,84 kg. 

Vai esi makšķerējis arī citās 
valstīs? 

Biju Argentīnā, bet mūsu kom-
pānijai neizdevās atrast nevienu, 
kas vestu makšķerēt. Ēģiptē pa 
sešiem noīrējām laivu, gribējām 
noķert tunci. Beigās bija liela 
vilšanās – nebija īstā ekipējuma. 
Džeki ar harpūnām nira lejā, 
nošāva karpai līdzīgu zivi. Viņi 
domāja, ka būsim priecīgi, bet tas 
gandarījumu nesagādāja, jo bijām 
iecerējuši pie loma tikt paši. 

Vēl Somijā esmu makšķerējis 
no laivas. Noķēru piecas sešas 
līdakas. Izrādījās, ka tās somi 
neuzskata par ņemamām zivīm, 
pēc viņu domām – jāmet krūmos, 
jo der tikai lapsām. Viņu izpratnē 
zivis ir taimiņi, foreles un laši. 

Vai tu zivis arī ēd?
Agrāk tikai makšķerēju. Ceptas 

zivis neēdu, tikai kūpinātas. Tāpat 
man patīk sēņot, bet pats sēnes 
neēdu. Toties tagad zivis man 
garšo! Ēdu gan ceptas, gan lasi 
uz maizītēm. Kad esam noķēruši 
vimbas, brekšus vai karpas, dārzā 
nokūpinām. Tētis ir galvenais 
ķidātājs – viņš tā piešāvies, ka ar 
brāli tik spējam kurināt kūpinā-
tavu, sagriezt ķiplociņus, uzbērt 
ķimenītes un likt krāsnī iekšā. 

Inta Jansone
Toma Šmēdiņa arhīva foto 

Dārza 
kūpinātavā 
zivis 
pagatavo 
brāļi 
volejbolisti 
Toms 
un Jānis 
Šmēdiņi. 

„Vislabāk makšķerēt Ventā”
Tā atzīst kuldīdznieks TOMS ŠMĒDIŅŠ, profesionāls volejbolists, kurš ik brīvu brīdi cenšas 
pavadīt ar makšķeri. 

Sacensībās piedalījās 13 makšķernieki 
no Kuldīgas, Ēdoles, Īvandes, Padures, 
Kurmāles un Snēpeles. Uzvarēja 
īvandnieks Andris Pērkons, kura 
loms pēc trīs stundu pūliņiem bija 
vissmagākais. 
D.Mellere skaidro: „Zivsaimniecības 
sadarbības tīkla speciālisti ierosināja 
Latvijā rīkot šādus pasākumus, un 
mēs pieteicāmies. Tā kā mūspusē dīķu 
un makšķernieku ir daudz, tas šeit ir 
vietā. Tagad mācāmies, kā nākamgad 
sarīkot vēl interesantāku. Esam priecīgi, 
ka Dambu īpašnieki bija gatavi mūs 
uzņemt.” 

„Es ieteiktu nevis gulēt mājās, bet iet 
dabā,” saka pasākuma tiesnesis, kul-
dīdznieks Uldis Feldmanis.

„Principā visos, arī maksas, dīķos darbo-
jas tie paši noteikumi: jābūt makšķernieka 
kartei. Ja ir īpaši noteikumi, tos nosaka 
dīķu saimnieks. Atceros, ka makšķernieku 
sacensībās kuldīdzniekiem lielākie sasnie-
gumi bija 2003. vai 2004. gadā Latvijas 
čempionātā, ja nemaldos – sestā vieta.” 

Tiesnesis stāsta, kā šo nodarbi sācis pats: 
„Daru to no bērnības. Venta tek gar degunu, 
tāpēc nemakšķerēt būtu grēks. Atceros, ka 
pirmā makšķere bija no lazdas, pēc tam 
uzdāvināja ar bambusa kātu. Viss brīvais 
laiks tika pavadīts pie upes. 

Katram ir sava pieeja, lai nomakšķerētu 
zivi. Man tā ir domāšana, pieredze, ek-
sperimenti. Parasti makšķerēšana sākas ar 
to, ka sakārojas zivs. Tā bija vienu ziemas 
dienu, kad nebija, ko darīt. Aizbraucām 
pie Ventas, un negaidīti daudz zivju tieši 

Pieredzē dalās kuldīdznieki Verners Dambrovskis un Jānis Birz-
nieks. 

V.Dambrovskis stāsta: „Tēvs mani ņēma līdzi. Makšķerēju jau 60 
gadus. Tā ir atpūta, svaigs gaiss un azarts. Makšķerēju gan ar draugiem, 
gan ģimeni, patīk arī vienam. Braucu uz ezeriem, upēm, uz jūru. Par 
noteikumiem nevaru sūdzēties – vienmēr ievēroju un, cik atļauts, tik 
makšķerēju. Nesen bijām sacensībās Rēzeknes pusē, un tagad āķis lūpā.
Piedzīvojumu ir daudz, piemēram, esmu sev āķi iekabinājis mugurā, ce-
puri norāvis no galvas. Zivis visas ir garšīgas, ja labi pagatavo. Vislabāk 
man garšo zandarts, karpa, līnis un līdaka krējuma un sīpolu mērcē.” 

Jānis Birznieks: „Tas, vai zivi noķeršu, atkarīgs no ļoti daudz kā, 
piemēram, laika apstākļiem un ūdens līmeņa.” Viņam lielākais loms 
bijusi 7,6 kg līdaka: „Lai izvilktu lielu zivi, jābūt prasmei, lai tā neno-
raujas. Sacensībās īpaši neesmu piedalījies. Man šis ir vaļasprieks.” 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Savus piedzīvojumus stāsta īvandnieks 
Andris Pērkons. 

„Makšķerēju jau 50 gadus un esmu 
daudz iemācījies. Atceros, ka vecāks 
kaimiņu puika mani septiņu gadu vecumā 
paņēma uz copi. Toreiz izvilku vienu rau-
du, un ar to viss sākās. Kurš katrs nevar 
makšķerēt – jābūt vēlmei un interesei. 
Man pie mājas ir dīķis, kurā makšķerēju. 
Katru mēnesi ķeras cita zivs, tāpēc prieks 
ir noķert jebkuru. Man vislabāk patīk 
makšķerēt ar pludiņu, rudenī izmantoju 
spiningu, vēl esmu aizrautīgs zemledus 
makšķernieks. 

Viens no smieklīgākajiem piedzīvoju-
miem gadījās, braucot ar laivu pa ezeru. 
Es spiningoju, pēkšņi kāts noliecas un 
drebinās – tas nozīmē, ka ir cope. Es jau 
taisos ņemt tīklu, kur likt zivi, bet ieraugu 
nogrimušu krievu laiku kedu – āķis pieķē-
ries tās striķim, un keda griezdamies nāk 
līdzi. Pēc tam vēl ilgi smējos.” 

Popularizē makšķerēšanu

Dzirnavu dīķis tīrāks par avotiem

Mana dīķa ūdeni var dzert un no tā vārīt zupu. To es arī 
daru! Strādnieki sākumā neticēja, bet, kad redzēja, ka otrā 
dienā vēl staigāju, arī sāka lietot.” (Smejas.)

Apdraudējumi, ar kuriem jārēķinās
Foreles grūti uzturēt, jo tām vajadzīga noteikta tem-

peratūra. Kolīdz ūdens pārsniedz 23oC, tā zivis iet bojā. 
„Esmu niris ar akvalangu un daudz ko padziļinājis, racis 

caurules, lai nodrošinātu fore-
lēm atbilstošu temperatūru, 
kas ir 18–20oC. Zivīm jāno-
drošina cauri tekošs ūdens, 
lai pietiktu skābeklis.” 

Kā vēl vienu apdraudē-
jumu Olafs min vanagus un 
ūdrus, kas kāro zivis, ir arī sli-
mības. Tā kā šie ir ekoloģis-
kie dīķi, ķīmija netiek lietota. 
„Braucam pa dīķi ar maskām 
un beram nedzēsto kaļķi. Pēc 
tam sāp acis un miesa ir jēla, 

bet neko nevar darīt, jo ķīmiju es neatzīstu. Grēks būtu 
ko tādu lietot un pēc tam laist makšķerniekus. Zivs ir tāda 
pati kā cilvēks, tāpēc man viss ir brīvā dabā, jo te tā dabū 
gliemezīti, zālīti, grants gabaliņu, kas kuņģim vajadzīgs, 
kaut kur parīvējas, tā dzīvojot brīvi, nevis slēgtā telpā, 

kur atkarīga no saimnieka dotās barības.” Obligāti ir dīķus ravēt, 
tas jādara augusta beigās, lai zāles nesaaug atpakaļ. Uz laiku tiek 
ņemti palīgi, kas ar akvalangu un speciālu grābekli nezāles izrauj.

Jautāts par karstumu, Olafs skaidro, ka tas forelēm visbīsta-
mākais. Dīķos tiek mērīta temperatūra, un, ja ir par siltu, tiek 
rauti ārā dēļi, lai ūdens līmeni celtu un neļautu dīķim uzsilt. Siltā 
laikā tas jāuzrauga nepārtraukti. Ziemā problēmu nav, jo ir liela 
caurtece. Ledus var būt 3 m, bet ūdens nāk mutuļodams un dabū 
skābekli. „Pagājusī vasara forelēm bija ideāla. Šī ir grūta, jo tās 
nebarojas un ir ilgāks laiks, kamēr svaru dabū klāt. Zivis barojas 
komforta temperatūrā – 20oC; ja ir augstāka, tās kļūst gurdenas.”

Gaida barotāju
“Es par zivīm interesējos no brīža, kad man radās apziņa. 
Dzīvoju laukos, makšķerēju un pazinu visas sugas. Kopš 
man ir dīķi, makšķerēt nepatīk, jo žēl zivju.” Olafa dīķos ir 
liels zivju blīvums – četras tonnas uz trim hektāriem. Viņš 
izstrādājis režīmu, ka tās tiek barotas deviņos vakarā: 
„Kad pienāk vakars, zivis bāž laukā galvas un gaida. Es 
tā daru jau desmit gadus, tāpēc tās pieradušas, no tāluma 
pazīst manus soļus un lec gaisā.”

 Saimnieks 
Olafs Skuja 

pulcē 
karpas, lai 
dotu tām 
launagu.

Zelta orfas gaida 
brīdi, kad tiks 

barotas.

„Man zivis ir kā mājdzīvnieki, jo tās pieradušas ēst no rokas,” 
atzīst Lēnu dzirnavu dīķu īpašnieks Olafs Skuja.

„Visgardākā 
zivs ir pareizi 
kūpināta. 
Izvirtības 
ar apelsī-
niem  atņem 
patieso garšu. 
Vajag nevis 
Vegetu, bet 
gan sāli, pipa-
rus un ķiploku. 
Foreli vispār 
grēks cept, jo 
tā jāēd jēla, 
mazsālīta: 
jānotīra, jāiz-
griež fileja, jā-
apber ar sāli, 
pipariem, eļļu 
un otrā dienā 
uz baltmaizes 
virsū. Tad ir 
eleganti!”

„Mana dīķa ūdeni 
var dzert un no 
tā vārīt zupu. 
To es arī daru! 
Strādnieki sākumā 
neticēja, bet, kad 
redzēja, ka otrā 
dienā vēl staigāju, 
sāka lietot.”

„Šī vasara 
ir grūta, 

jo foreles 
barojas 

komforta 
temperatūrā –                          

20oC; ja ir 
augstāka, 

tās kļūst 
gurdenas.”

„Šis ir atpūtas pasākums, 
kurā popularizēt 
makšķerēšanu,” tā par 
šomēnes sarīkoto tikšanos 
atpūtas bāzē Dambi Pelču 
pagastā saka Latvijas Lauku 
konsultāciju un izglītības 
centra (LLKC) Kuldīgas biroja 
vadītāja Daiga Mellere.

Keda uz āķa Tas ir visai ģimenei

tur bija sanākušas. Tas bija pārsteigums. 
Makšķerēšana ir ģimenes pasākums, tāpēc brau-

ciet kopā un pavadiet laiku dabā – tā ir veselīga 
atpūta! Manā ģimenē makšķerē gandrīz visi, arī 
meita un dēls, tagad centīšos ieinteresēt sešgadīgo 
mazdēliņu.” 

U.Feldmanis stāsta, ka pie mums šīs nodarbes popu-
larizēšana ir ļoti gausa: „Valsts atbalsts ir minimāls –                                                                                                              
šis ir pirmais pasākums, kas to popularizē. Vairāk 
tas ir tēvu un dēlu vai tēvu un meitu vaļasprieks. Ja 
viens ģimenē makšķerē, var ieinteresēt arī citus.” 

Atpūta, svaigs gaiss 
un azarts

Draudzīgas sugas
Olafs iesaka karpas ar forelēm kopā neturēt, turpretī 
foreles ar storēm var, jo tām mute atrodas apakšā un 
to, ko nenoēd forele, apēd store. Savukārt foreles no 
grunts barību neņem. Tā kā storēm mute ir apakšā, 
tās neko citu nevar apēst kā vien to, kas pie grunts, 
tāpēc, lai dīķis būtu tīrs, ir vērts uz vienu ņemt piecas 
stores. Zivis tiek barotas ar ekoloģiskiem graudiem. 
Forelēm ir speciāla barība, neko citu tām nevar dot, 
jo no gaļas un maizes tās mirst. Karpa gan ēdot visu, 
ko dod, pat zemenes un šokolādes gabaliņus. 

Olafs 
iesaka

„Kopš man ir 
dīķi, makšķerēt 

nepatīk, jo žēl 
zivju.”

Annas Bivbānes teksts un foto

Arī dienā, kad notiek saruna, Toms pēc treniņa Rīgā jau paspējis aizskriet uz Murjāņiem un divās stundās 
dīķī dabūt piecus līņus: „Vispār gribēju noķert karpu, bet arī šis loms ir normāls.” Tomam tāpat kā brālim 
Jānim un tētim Andrim Šmēdiņiem makšķerēšana ir vaļasprieks. 

Toms sevi dēvē par pusprofesionālu volejbolistu, jo spēlē tikai vasarā un šogad kopā ar Haraldu Regžu. 
Abi bijuši četrzvaigžņu turnīros Čehijā un Polijā. „Kvalifikācijā zaudējām, un mums turnīrs bija beidzies. 
Nu dosimies uz vienzvaigžņu turnīru Horvātijā, kur esam izlikti ar pirmo numuru,” stāsta T.Šmēdiņš, kurš 
rudenī un ziemā Rīgā un Ventspilī volejbolā trenē bērnus. 

Makšķernieku ievērībai
l Līdz 31. jūlijam 
aizliegts ķert 
akmeņplekstes.

l Makšķerēšanas noteikumi paredz, ka lomā atļauts paturēt zivis un vēžus, 
kas atbilst šādam garumam:
• līdaku, taimiņu un samu – no 50 cm; 
• salati (meža vimbu) un zandartu – 
no 45 cm;

• zuti – no 40 cm; 
• strauta foreli – no 30 līdz 40 cm, 
mencu – no 38 cm; 

• alatu, ālantu, sapalu, sīgu, 
varavīksnes foreli, vēdzeli 
un vimbu (izņemot tādu, kas 
Daugavā noķerta no Rīgas 
HES augšup pret straumi un 
kuras pieļaujamais garums 
nav noteikts) – no 30 cm;
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Lāsma Reimane 
Paulas Nikolas Ņečiporukas 

arhīva un autores foto

Patīk komandas sports
Paula Nikola sporto jau kopš 
bērnības: „Vispirms gāju uz 
vieglatlētikas nodarbībām, pēc tam 
sāku trenēties volejbolā, bet mana 
grupa pajuka, tāpēc atgriezos pie 
vieglatlētikas. No 5. klases trenē-
jos abos sporta veidos līdz brīdim, 
kad bija jāizlemj – izvēlējos tur-
pināt pilnveidot sevi volejbolā.” 
Pēc Kuldīgas Centra vidusskolas                  
7. klases ceļš aizvedis uz Murjāņu 
sporta ģimnāziju. „Tur mācījās arī 
draudzenes no Kuldīgas, tāpēc 
diezgan ātri iedzīvojos. Man tur 
patiešām iepatikās. Esmu mērķtie-
cīgi gājusi uz to, lai būtu sportiste, 
bet nekad nedomāju, ka varētu 
spēlēt tik augstā līmenī. Man ļoti 
patīk volejbols, jo tā ir komandas 
spēle – neesmu viena, kā tas ir 
individuālajos sporta veidos.”

Kļūst par čempionēm
Jaunā sportiste stāsta: „Ar laiku 
spēju parādīt, ka man ir potenciāls, 
un tiku uzaicināta uz nometni, 
lai izveidotu pāri U-18 Eiropas 
čempionātam Rīgā. Un tā nemanot 
pienāca 2015.  gada čempionāts, 
kurā ar pārinieci Tīnu Graudiņu 
kļuvām par čempionēm U-18 gru-
pā. Atceros: bija liels uztraukums, 
bet arī liels prieks spēlēt mājās un 
uzvarēt.” Vislabāk stresa situā-
cijās meiteni spējot nomierināt 
pāriniece, kas atrod īstos vārdus, 

Jauna pieredze 
Amerikā
„Gribēju sava veida izaicinājumu un uzzināt, kā ir citur, lai 
paplašinātu redzesloku,” tā par studijām un sportu Amerikā saka 
volejboliste, kuldīdzniece Paula Nikola Ņečiporuka.

tāpēc ir svarīgi, lai ar viņu būtu 
labs kontakts un uz viņu varētu 
paļauties.

„2016. gadā piedalījāmies U-19 
pasaules čempionātā Kiprā, kur 
ieguvām dalīto piekto vietu. Tas 
noteikti bija viens no sāpīgākajiem 
zaudējumiem, jo vēl ceturtdaļfinālā 
pret amerikānietēm mēs vadījām 
spēli, bet pašās beigās tomēr ne-
sanāca, un zaudējām.” Sportiste 
stāsta, ka spēles iznākumu nevar 
prognozēt, to var ietekmēt arī laika 
apstākļi, bet labam spēlētājam jā-
prot pielāgoties. „Manuprāt, visas 
dienas nemaz nevar spēlēt labi, ir 
arī sliktās.”

Bailes no tā, kā būs
Pašlaik Paula Nikola studē Ame-
rikā: „Par mācībām Amerikā 
domāju kopš 9. klases. Sagadījās 
tā, ka biju vienos mačos, kuros 
bija arī volejboliste Ingrīda Zaue-                                                                                      
re, kura ir mācījusies Amerikā. 
Mana mamma toreiz viņai iemi-
nējās, ka arī es gribu tur mācīties. 
Ingrīdai bija pazīstams amerikā-
nis Bils Feldmanis, kurš palīdz 
jaunajiem sportistiem tur nokļūt. 
Tā nu ar viņu satikos, izveidoju 
savu video rullīti, kuru pēc tam 
ievietoja mājaslapā, lai treneri 
Amerikā redz, kāda spēlētāja 
esmu. Gribēju studēt universitātē 
Floridā, kur būtu iespēja trenēties 
pludmales volejbolā, taču radās 

sarežģījumi, un nomainījās treneri, 
tāpēc pēdējā mirklī tiku uzņemta 
Virdžīnijas universitātē. Studijas 
ir bez maksas. Biju priecīga un 
reizē arī satraukta par to, kā būs. 
Pirmoreiz lidoju viena, bija bailīgi. 
Dzīve tur ir citādāka, nekā biju 
iedomājusies. No redzētā filmās li-
kās, ka tur viss ir tik forši. Sākums 
bija ļoti grūts, bet jāsaka paldies 
ģimenei par atbalstu. Pēc dažām 
nedēļām jau biju iedzīvojusies 
un sadraudzējusies ar komandas 
biedrenēm. Tur noteikti ir citādāk 
nekā Latvijā, cilvēki ir jauki un 
atvērti.” 

„Tas ir tā vērts”
Paula Nikola spēlē volejbolu 
universitātes komandā: „Ikdiena 
ir diezgan aizņemta. Jāseko līdzi 
stundu skaitam treniņos un tam, 
cik daudz laika tiek veltīts atpūtai. 
Ja notiek treniņš – tas notiek uz 
visiem 100%. Latvijā tik stingru 
noteikumu nav. Strādājam kopā 
ar trīs treneriem, fizioterapeitu un 
menedžeri. Ir grūti būt prom, bet 
zinu, ka tas ir tā vērts.”

Arī mācības universitātē at-
šķiras. „Lekcijas pārsvarā notiek 
lielās auditorijās. Vēl neesmu 
pārliecināta, par ko kļūšu, bet to 
var izlemt pēc pirmajiem diviem 
gadiem, protams, labāk, ja to 
izdara ātrāk. Pašlaik vēl meklēju 
savu izglītības lauciņu un apgūstu 

bioloģiju, bet tas var mainīties. 
Universitātē studē dažādu tautī-
bu studenti, piemēram, arābu un 
ķīniešu. Katrā mācību priekšmetā 
tiekos ar citiem studentiem, jo tur 
nav tāda vienota kursa, kuru redzu 
katru dienu. Protams, sākumā bija 
grūti runāt svešvalodā, it kā zināju 
angļu valodu, bet Latvijā tā nebija 
jālieto. Nu jau esmu pieradusi un 
visu saprotu ļoti labi.”

Vēlas iegūt labu 
izglītību
Sportiste atzīst, ka brīvā laika 
esot maz, jo darbdienās jāmācās 
un jātrenējas, bet brīvdienas tiek 
pavadītas sacensībās. „Brīvais 
laiks parādījās tikai pavasarī, kad 
beidzās sezona.”

Līdz šim viņa nav guvusi 
nopietnas traumas: „Ja kaut kas 
sāp, apmeklēju fizioterapeitu. 
Lai būtu formā, cenšos laikus iet 
gulēt, ballītes nav mana prioritāte, 

ēdienu gatavoju pati. Dzīvoju 
apartamentos kopā ar citām 
komandas biedrenēm, viena no 
viņām ir ārzemniece no Itālijas.” 

Pašlaik Paula Nikola jau ir 
devusies atpakaļ uz Ameriku, kur 
aizvada pirmos treniņus. Mācoties 
tur, viņa nevar piedalīties plud-
males volejbola sacensībās. „Tās 
iekrīt tieši laikā, kad jābūt atpakaļ 
Amerikā, tāpēc pašlaik neizdodas 
pievērsties pludmales volejbolam. 
Ja neesmu parādījusi sevi turnī-
ros, kamēr esmu jauna, pēc tam 
ir grūti iekļūt pieaugušo sportā. 
Šobrīd mans mērķis ir iegūt labu 
izglītību. Nezinu, vai Amerika ir 
tā vieta, kur gribētu palikt, kaut 
gan kas to lai zina – tur pavadīts 
tikai pirmais mācību gads,” saka 
sportiste. 

Paula Nikola pēc pirmā studiju gada Amerikā atzīst, ka ieguvusi 
nenovērtējamu pieredzi.

Kuldīdzniece Paula Nikola Ņečiporuka pašlaik volejbolu spēlē Virdžīnijas universitātes komandā ASV.

Paula Nikola kopā ar komandas biedreni, amerikānieti Daimondu Boksliju, 
tenisisti Kanoko Jano un komandas biedreni, itālieti Vikiju Džommarini.

Paula Nikola 
Ņečiporuka
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stārķa vēstissaruna ar jubilāru

Garīgā veselība

Inga Zārde, psihiatre un psihoterapeite

?Vai ir metodes, kā sevi motivēt ķerties pie nepatīkamiem darbiem, kas visu lai-
ku tiek atlikti un ir kā tāds akmens kaklā? Apburtais loks: atstumjot tos malā 
un darot patīkamākos, kādu brīdi ir laba izjūta, bet tad tie atgriežas un grauž. 

Kādus burvju vārdus lai sev saku vai ko lai daru?

Noskaņoties darīt, ne izvairīties

padoms

Kuldīgas novadā
Gunta Jurševska (1952)
Ilga Kļaviņa (1931)
Daina Zonberga (1957)
Vitauts Butkus (1938)
Olga Riekstiņa (1932)
Agris Liepiņš (1957)
Marija Salma (1946)
Miervaldis Liepa (1928)
Dzidra Šķiliņa (1927)
Kārlis Birzulis (1944)
Andris Braslauskis (1962)
Vilnis Ķemers (1941)
Alfons Sproģis (1937)
Gunārs Ķerns (1938)
Arvīds Sproģis (1945)
Ieva Lorberga (1933)
Juris Lancmanis (1946)
Aleksandrs Dieziņš (1945)

Jānis Šteins (1953)
Zelma Eņģele (1929) 
(deklarēta Skrundas novadā)

Alsungas novadā
Alfons Ošis (1938)
Valentīna Zignere (1943)

Skrundas novadā
Jānis Žilinskis (1961)
Visvaldis Jānis Robs (1950)
Nellija Reihmane (1936)
Smaidonis Strazds (1926)
Genovaite Anastasija Bertule 
(1943)

 (Sagatavots pēc 
dzimtsarakstu nodaļu 

informācijas)

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 4. līdz 
11. jūlijam piedzimušas divas meitenītes un pieci 
puikas. 

Bērniem doti šādi vārdi: Marta, Agate, Renārs, 
Namejs, Roberts, Eliass, Jānis.

Palīdzēs omes
Laura Markusa-Mār-

tinsone un Reinis Mār-
tinsons no Sabiles 11. jū-
lijā sagaidījuši meitiņu 
Agati. Mamma stāsta, ka 
izvēlēties vārdu nav bijis 
grūti, jo abiem vecākiem 
iepaticies tieši šis un 
vārds nav ļoti populārs. 
Mājās mazo gaida gadu 
vecais brālītis Kārlis. 
Laura saka: ja vajadzēs, 
omes nāks palīgā, un pa 
visiem viņi tiks galā. Kuldīgas dzemdību nodaļā Lau-
rai ļoti patīk – te dzimuši abi bērni.

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Grūtības pārvarētas
„Strādāju NBS, jo tas ir aktīvs 

darbs. Man patīk sportot, un 
dievinu lietas, kas saistītas ar 
armiju. Jā, esmu patriots,” saka 
Kārlis. „Esmu bijis jaunsargs un 
arī zemessargs, bet dienestam 
pievienojos nesen.” Nākotnē 
Kārlis vēlas būt instruktors. 

„Dienestā ir tieši tas, ko gai-
dīju. Bija smagi, bet cauri grū-
tajiem brīžiem par laimi izgāju 
ar humoru. Tagad par to, ka bija 
šausmīgi grūti, ir jāsmejas.” 

Stājoties dienestā, Kārlis zi-
nājis, uz ko iet, taču daudzi to 
neesot nojautuši. Vēl tagad viņš 
brīnās, ka tik daudzi puiši, kuri 
iestājās kopā ar viņu, tomēr pa-
lika un neaizbēga. „Domāju – 
nākamajā dienā puse no viņiem 
vairs nebūs, bet kļūdījos,” prie-
cājas Kārlis. Arī viņam sapnis 
par militāro karjeru vēl stiprs. 
Sākumā fiziskā sagatavotība ne-
esot bijusi laba, bet tagad Kārlis 
jau pieradis un trenējas, lai sa-
glabātu kārtīgu fizisko formu. 

Jautāts, vai arī citiem jaunie-
šiem iesaka militāro ceļu, sākot 
ar Zemessardzi, Kārlis atbild: 
„Zemessardze ir lielisks hobijs. 
Tai nav jāvelta viss laiks, bet 
brīvos brīžus var pavadīt lietde-
rīgi. Tur māca rīkoties dažādās 
situācijās, var uzzināt daudz 
jauna. Ja kāds vēlas paskraidīt 
ar ieroci, šī ir lieliska izdevība.”

Lai neatkārtojas
Kārlis atzīst, ka patriotisms vi-

Cik labi būtu, ja ar tādiem burvju 
vārdiem varētu sevi pierunāt darīt to, 
ko negribas! Droši vien apzināmies, 
ka tādu maģisku triku nav. Dažus jau 
esat mēģinājis (-usi) – nepatīkamo 
atliekat malā, aizvietojat to ar patīka-
miem darbiem, bet šķiet, ka tas nepa-
līdz. 

Es ieteiktu vispirms saprast, kas 
šajos darbos nepatīk. Vai pati darba 
būtība nav patīkama, vai tam nav pie-
mērota jūsu personība, nav atbilstošas 

motivācijas, vai gaidāmais ieguvums 
ir nenozīmīgs, vai bail kļūdīties, vai ir 
bažas, ka to nevarēs paveikt perfekti, 
tādēļ labāk nedarīt nemaz, vai ir prob-
lēmas ar pašdisciplīnu, vai jums patīk 
darboties spriedzes apstākļos un tikai 
tad spējat būt efektīvs (-a)? Varbūt 
nedarīšana ir protests pret to, ko grūti 
izteikt vārdos? Reizēm kaut ko neda-
rām pat paši savā labā. It kā sakaujam 
sevi, kaut ar prātu lieliski apzināmies, 
ka šāda rīcība mums kaitē. 

Var uzrakstīt rīcības plānu un foku-
sēties uz darīšanu, nevis izvairīšanos. 
Var izgudrot sev mazu apbalvojumu 
par katru laikā izpildīto uzdevumu. 
Var sevi iekšēji noskaņot, sakot nevis 
„man šis darbs jādara”, bet gan „es 
izvēlos to darīt”. Var mazināt kairinā-
tājus, kas novērš uzmanību. Var sev 
pajautāt, kā es uz šo situāciju skatīšos, 
piemēram, pēc gada. Labākais veids, 
kā kaut ko paveikt, ir sākt to darīt. Lai 
veicas!

Sapņo par militāru karjeru

ņam vairāk ir nevis ģimenes iedvests, 
bet no mīlestības pret Latviju radies: 
„Zinot mūsu valsts vēsturi, nevēlos, lai 
kaut kas tāds atkārtotos. Gribu kaut ko 
darīt lietas labā!” Viņaprāt, ir labi, ka 
arī meitenes par to interesējas un ir ze-
messardzes. „Mūsdienās tas ir normāli. 
Vecāki cilvēki dažreiz domā, ka sie-
vietei armijā nav vietas. Bet ir arī tādas 
meitenes ar spēcīgu raksturu, kuras iztur 
vairāk nekā daži džeki,” secina Kārlis.

Visu var pārdzīvot 
Kārļa draudzene Airita stāsta: „Nav 

tik briesmīgi, ja draugs strādā NBS. 
Viņš nav prom visu laiku un atrod lai-
ku arī kam citam. Es esmu no Krievijas 
pierobežas, esmu redzējusi, kā strādā 
zemessargi un robežsargi. Zinu, ka tas 
ir smags darbs, tādēļ sākumā bija ap-
mulsums, kad uzzināju, kādu ceļu izvē-
lējies Kārlis.”

Kad sākuši tikties, meitene kļuvusi 
mierīgāka, jo redzējusi, ka draugs visu 
var apvienot – atrast laiku gan sev, gan 

viņai. „Ir arī satraukums un bailes, bet 
visu var pārdzīvot.”

„Jā, beidzot!”
Bērnībā Kārlis dzimšanas dienas svi-

nējis laukos ar vecākiem un radiem, 
tagad vairāk ar draugiem. Viņam bieži 
dāvinot naudu, bet bērnībā dāvāti dažā-
di ziedi. Svinībās ir kūka, rasols un dzē-
rieni. Jubilāram garšo Melnais princis, 
Napoleons un medus kūka. Ar ģimeni 
tiek svinēts mājās, bet draugus viņš ai-
cinot uz kafejnīcām. „Kopā uzēdam un 
nedaudz iedzeram,” smejas Kārlis.

„Kad biju mazāks, dāvanas mani ne-
maz ļoti neinteresēja, jo galvenais jau 
ir satikšanās. Atceros dzimšanas die-
nu, kad par dāvanu biju ļoti laimīgs un 
teicu: „Jā! Beidzot!” Toreiz man uzdā-
vināja velosipēdu.” Kārlis lieliski atce-
roties 18. dzimšanas dienu, kad kļuvis 
pilngadīgs. Kā viņš ar humoru saka: 
„Tad es biju liels puika.”

Rūta Mediņa 
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Kuldīdznieks Kārlis Bērziņš 
uzskata, ka obligātais 

militārais dienests 
nekaitētu, jo jaunatne ejot 

„ārpus rāmjiem”.

jūnijā mūžībā aizgājuši

Darbi, ko uzticēt mazajiem
• Ledusskapī un plauktos 

sameklēt nepieciešamos 
produktus.

• Nomazgāt augļus, dār-
zeņus, iepazīstot augļu un 
dārzeņu krāsu un struktūru, 
iemācoties to nosaukumus.

• Likt traukā izejvielas 
vai vecāku sasmalcinātos 
produktus – mazākajiem 
var uzticēt bēršanu ar karo-
ti, bet lielākiem arī svērša-
nu un iesijāšanu.

• Maisīt, blendēt, kult vai 
putot, izmantojot virtuves 
iekārtas. Lai arī šis darbiņš 
nav sarežģīts, vecākiem 
tomēr vajadzētu pieskatīt 
bērnus tā laikā.

• Mīcīt un rullēt mīklu – 
tas palīdzēs sīkās moto-
rikas attīstībai un pirkstu 
veiklībai.

• Izvēlēties un veidot ce-
pumu formiņas, izvēlēties 
picas vai cita ēdiena formu.

• Ietaukot cepamās for-
mas – to var darīt ar salveti, 
sviesta papīru vai rokām, 
lai bērns pats izvēlas.

• Pirms cepšanas apsmē-
rēt konditorejas izstrādāju-
mus ar sakultu olu.

• Izkārtot vai uzkaisīt de-
korus vai pūdercukuru uz 
saldajiem ēdieniem.

• Izkārtot produktus 
pirms gatavošanas, pie-
mēram, likt produktus uz 
picas, izvēlēties secību un 
salikt dārzeņus cepšanai.

• Izvēlēties traukus, galda 
piederumus, saklāt galdu 
visai ģimenei.

• Servēt ēdienu uz šķīv-
jiem, izvēloties, piemēram, 
vai mērce tiks uzlieta uz 
kartupeļiem vai blakus 
tiem.

• Novākt galdu, likt ne-
tīros traukus izlietnē vai 
trauku mašīnā.

Virtuvē ar bērniem
„Labākais vecums, kad bērnam sākt darboties 

virtuvē, ir tad, kad viņš pats sāk par to izrādīt in-
teresi  – bieži vien tas notiek pat vēl nesasniedzot 
gadu,” stāsta bloga Viens + viens un Mazo pavāru 
skoliņas autore Laura Grēviņa. 

Kuldīdznieks Kārlis Bērziņš 11. jūlijā 
nosvinējis 22. dzimšanas dienu. Viņš 
ir pozitīvs, daudz joko, bet pavisam 
nopietni strādā profesionālajā dienestā 
Nacionālajos bruņotajos spēkos (NBS). 
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Sola, ka sliktāk nebūs
„Esam sarunai rūpīgi gatavojušies, lai 

kliedētu darbinieku un sabiedrības ba-
žas par izmaiņām mūsu darbā,” sacīja 
L.Cipule. Viņa solīja, ka iedzīvotājiem tās 
nevajadzētu izjust, jo pakalpojuma kva-
litāte nemazināsies, lai arī kādā NMPD 
punktā, piemēram, Alsungā, naktī brigā-
de nestrādās. Darbiniekiem no 1. janvāra 
tikšot celts atalgojums, lai, pārejot uz nor-
mālu darba laiku, par mazāk nostrādātām 
stundām viņi saņemtu tikpat, cik līdz šim. 

Trūkst darbinieku
L.Cipule skaidroja, ka būtiska problēma, 

kādēļ pārmaiņas vajadzīgas, ir ilgstošs 
darbinieku trūkums. Pašlaik dienestā to ir 
3200. Pirms trim gadiem, viņai stājoties 
amatā, bijušas 237 vakances, šobrīd – 250. 
Darbinieki tās aizpilda, strādājot t.s. pa-
garināto normālo darba laiku, bet daudz-
viet brigāžu skaitu nevar nokomplektēt. 
Nostrādāto virsstundu skaits katru gadu 
aug – tas ilgi nav atrisināts un nu jādara 
strauji. Vienlaikus mediķi darot to, kas vi-
ņiem nemaz nebūtu jādara, bet cilvēki pie 
šādas kārtības pieraduši. „Dienests to dara 
ne aiz laba prāta, bet sabiedrības gaidu un 
nepieciešamības dēļ. Rēķinām, vai resursi 
ir pietiekami un vai papildu funkciju dēļ 
neapdraudam pamatfunkciju. Skaidrs, ka 
izvēle jāizdara par labu pamatpienāku-
miem, kuriem citu iespēju nav, bet, tā kā 
izprotam situāciju valstī, straujām pārmai-
ņām neesam gatavi. Turpināsim skaidrot, 
ka mūsu resursi paredzēti dzīvības glāb-
šanai, tomēr turpināsim arī braukt uz iz-
saukumiem, kas nav dzīvībai bīstami. Lai 
to spētu, darbs jāorganizē citādi,” skaidro 
L.Cipule.

Brigādēm dažādi pienākumi
Normatīvie akti nosaka: katrā brigādē, 

kas dodas uz izsaukumu, jābūt divām 
ārstniecības personām un autovadītā-
jam. L.Cipule atzīst, ka katrreiz dienests 
to nenodrošina: „Brigādē ir trīs cilvēki, 
bet ne vienmēr varam būt pārliecināti, ka 
tie ir tādas kompetences cilvēki, kuriem 
brigādē jābūt. Strādā arī studenti, topošie 
ārsti, sanitāri, kuri sākuši strādāt kā ne-
sēji, ārsti, ārsti-stažieri, sertificēti un ne-
sertificēti ārstu palīgi. Sastāvs ir raibs, un 
nav pareizi, ka normatīvajos aktos esam 
pateikuši: visi šie darbinieki ir vienādi. 
Tā nav, un tas skaidri jāpasaka. Visi cil-
vēki ir vajadzīgi, bet darba organizācija 
jāveido efektīvāka.”

Tādēļ tiks veidotas gan divu, gan trīs 
cilvēku brigādes dažādām funkcijām. Uz 
izsaukumiem, kuros jāglābj dzīvība, sūtīs 
tās, kurās ir augstākas kvalifikācijas dar-
binieki un mašīnā pilnvērtīgāks inven-
tārs. Savukārt aptuveni pusē izbraukumu, 
kuros tiek sniegta sociālā palīdzība vai 
veselības aprūpe, dosies divu cilvēku bri-
gādes. Pilotprojektā tādas jau darbojas, 
viens cilvēks ir arī šoferis. Tas ļauj atal-
gojumu par stundu palielināt no 4,44 līdz 
6,43 eiro. 

Alsungā izsaukumu maz
Par nakts stundām medicīnas personāls 

saņem daudz lielāku algu nekā par dienas 
darbu, kaut arī dienā ir teju 1000 izsau-
kumu, bet naktī – ap 200. Šis arī minēts 
kā iemesls, kādēļ brigāžu skaits naktī tiks 
samazināts.

Izvērtējot noslodzi, nolemts, ka no 
15.  augusta Ugālē, Ezerē un Alsun-
gā nestrādās nakts brigāde. Kā skaidro 
NMPD vadītāja, tuvākajā apkārtnē, pie-
mēram, Kuldīgā, darbinieki nakts laikā 
nav noslogoti, tādēļ varēs izbraukt uz 
izsaukumiem arī Alsungā. NMP organi-
zēšanas un plānošanas nodaļas vadītāja 

Lai nodrošinātu pašreizējo ātrās pa-
līdzības brigāžu skaitu, Kurzemē vēl 
vajadzīgi 27 mediķi uz pilnu slodzi, 
bet visā Latvijā – 250. 

 NMPD diennaktī saņem 
ap 1700 zvanu. 
 Ap 1200 gadījumos mediķi 
izbraukuši. 650 gadījumos glābta 
dzīvība, pārējos sniegta veselības 
aprūpe, sociālā palīdzība – pildītas 
citu dienestu funkcijas.

Iedzīvotāji, kas jāapkalpo vienai 
ātrās palīdzības brigādei: 
 Latvijā 	 10 200 
 Lietuvā 	 11 200 
 Igaunijā 	 14 600 
 ASV 		  70 000 

Virsstundas mediķiem Kurzemē:
 2016. gadā – 1547
 2017. gadā – 6834
 2018. gadā – 8884

Gada laikā dienas stundās ir 
par 72 tūkstošiem vairāk izsaukumu 
nekā naktīs.
Pašlaik: 188 brigādes strādā 
dienā, 170 – naktī.
Plānots: 188 brigādes strādās 
dienā, 152 – naktī.
Izsaukumi dienā: reģionos – 
vidēji pieci, Rīgā – vidēji 15.

Darbs jāpārveido, lai piepildītu sabiedrības gaidas
„Dienas un nakts izsaukumu disproporcija un darbinieku trūkums 
ir galvenie iemesli, kādēļ Neatliekamās medicīniskās palīdzības 
dienestā (NMPD) brigāžu darba organizācijā tiek ieviestas pārmai-
ņas,” skaidroja dienesta direktore Liene Cipule, Kuldīgā tiekoties ar 
darbiniekiem un pašvaldību pārstāvjiem.

No 15. augusta 
Alsungā, Ugālē un Ezerē ātrās palīdzības 
brigāde naktīs nestrādās. Kuldīgā un citur 
apkārtnē darbinieki naktīs nav noslogoti, 
tādēļ varēs izbraukt arī uz Alsungu.

Dace Kluša informēja, ka pērn Alsungas 
brigādei bijuši 753 izsaukumi – vidēji 
divi diennaktī. 

NMPD Kurzemes reģionālā centra vadī-
tāja Inese Ozoliņa to komentē: „Alsungā 
gan dienā, gan nakts stundās izsaukumu 
ir ļoti maz. Tur sakārtota veselības aprū-
pe – ģimenes ārsts strādā izcili. Ņēmām 
vērā arī darbinieku trūkumu Alsungas 
brigādē, jo tikai viens dzīvo turpat, pā-
rējie brauc no citurienes. Tas nebūtu tik 
svarīgi, bet, ja jāpieņem lēmums, izvēr-
tējām, kur spējam nodrošināt palīdzību 
no citurienes, nezaudējot pakalpojuma 
kvalitāti.”

Alsungas novada domes priekšsēde 
Daiga Kalniņa iebilda: iedzīvotāji sacīju-
ši, ka, viņuprāt, šāda statistika tiek veido-
ta apzināti, brigādei izsaukumus nedodot. 
L.Cipule atbildēja, ka tā noteikti netiek 
darīts. Cita brigāde uz notikuma vietu 
varot tikt nosūtīta tad, ja tobrīd atrodas 
tuvāk. To koordinē operatīvais dienests, 
kuram datorā uz ekrāna redzama katras 
mašīnas atrašanās vieta.

Iedzīvotāji migrē, dienestam 
jāreaģē

L.Cipule arī skaidroja, ka Pierīgā iedzī-
votāju skaits strauji audzis, bet mediķu 
brigāžu skaits tur nav palielināts, līdz ar 
to pamatfunkcijas izpilde ir apdraudē-
ta. Tādēļ darbinieki jāpārvirza no tiem 
punktiem, kuros iedzīvotāju skaits mazi-
nājies, bet jānodrošina, ka laukos pakal-
pojumu kvalitāte nemazinās. 

L.Cipule sacīja: „Alsungā noslodze ir 
maza, tādēļ pētījām, vai Kuldīga un citas 
tuvākās brigādes var šo teritoriju nakts 
stundās apkalpot. Arī šie izsaukumi dalās 
tādos, kas ir dzīvībai bīstami un mums 
piederīgi, un tādi, kuri nav bīstami. Sa-
pratām, ka varam sniegt palīdzību no 
Kuldīgas, ceļā jāpavada 25–30 minūtes. 
Atcerieties, ka runājam tikai par nakts 
stundām! Dienā brigāde tiek saglabāta. 

Dienestā ir labi organizēts operatīvās 
vadības centrs, kurā strādā dispečeri, 
ārsti konsultanti, operatīvie dežūrārsti 
un brigādes, kas dodas uz izsaukumiem. 
Mums jānodrošina pārklājums visai teri-
torijai un jāizvērtē riski, kur izvietot vai-
rāk brigāžu, kur spējam operatīvi reaģēt 
un palīdzību sniegt no tuvākās apkārtnes. 

Viena izsaukuma cena vidēji ir 127 
eiro, bet, jo mazāk izsaukumu brigādei, 
jo lielākas tās izmaksas. Reģionos vidēji 
ir pieci diennaktī, Rīgā – 15. Tas ir pie-
tiekams iemesls, lai darbu pārorganizētu. 
Pilsētā 90% izsaukumu izpilda 15 minū-
tēs, lauku teritorijās 83% gadījumu – 25 
minūtēs. Pilsētā vidējais ierašanās laiks ir 
deviņas minūtes, laukos – 17. Lai tā būtu 
arī turpmāk un rādītājus uzlabotu, brigā-
žu darbā jāievieš pārmaiņas.” 

Jolanta Hercenberga
Aivara Vētrāja foto

Neatliekamās 
medicīniskās palīdzības 
dienesta direktore 
Liene Cipule (no labās): 
„Varbūt kāds domā, 
ka mums vairs nav 
naudas, tāpēc notiek 
reformas. Nē, trūkst 
darbinieku. Lai nerastos 
situācija, ka kādā vietā 
punkts tiek vispār 
aizvērts, dienests darbu 
pārkārto.” Pie sarunu 
galda arī direktora 
vietnieks operatīvajos 
jautājumos Kristians 
Galanders, Kurzemes 
reģionālā centra 
vadītāja Inese Ozoliņa 
un NMP organizēšanas 
un plānošanas nodaļas 
vadītāja Dace Kluša.
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Pieminotlīdzjūtības

pērk

SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪK AS  dz īvsva r ā . 

Piedāvājam piemaksas par lopu skaitu. 
Transports bez maksas. Tālr. 29353243, 
e-pasts: lases@inbox.lv. 

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

vajadzīgi

jūlija erudīts

Ražošanas ap-
jomam pieaugot, 
SIA ARBO Win-

dows, koka logu un durvju ražotne 
Ventspilī, aicina darbā ražotnes DAR-
BINIEKUS ar prasmēm galdniecības, 
kokapstrādes vai namdara darbos, kā 
arī ar auto iekrāvēja vadīšanas pieredzi 
un tiesībām. Piedāvājam mūsdienīgus 
darba apstākļus un sociālās garantijas. 
Darbs maiņās. Pieteikumus un CV lūdzam 
sūtīt: ilmars.samsonovs@arbowindows.
lv, tālr. 25747722. 

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm –
Deg, kamēr nenopūš vējš. 

/V.Kokle-Līviņa./
Laila, izsakām līdzjūtību tev, atvadoties 
no mammas, mūsu vēstures skolotājas 
ĀRIJAS JANSONES.

Tavi klasesbiedri un skolotāja 
Belševica 

Jau atkal viena zvaigzne
Tur augšā šonakt dziest.
Sirds, visu atdevusi,
Beidz priecāties, beidz ciest.

/A.Štrauss./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību piederī-
gajiem, ARNITU kapu kalniņā guldot.

Padures pagasta pārvalde

Izsakām līdzjūtību ģimenei, ARNITU 
DOBELI mūžībā pavadot. 

Kuldīgas novada bāriņtiesa 

Saule jau nenodzisa, 
Palika arī pasaule visa.
Tikai cilvēks gāja,
Projām gāja uz zemes mājām.

/D.Avotiņa./
Visdziļākā līdzjūtība Andrim Dobelim, 
sievu pāragri zemes klēpī guldot. 

SIA Mega Sargs Kuldīgas filiāles 
kolektīvs 

Līdz mani dzimtās zemes smiltis klās,
Vēl vēlos balta bērza stumbru skaut, 
Un lapas zeltainās pār mani kaisīt ļaut,
Līdz mani dzimtās zemes smiltis klās.

/E.Jansons./
Visdziļākā līdzjūtība Janīnai ar ģime-
ni, meitu ARNITU DOBELI pāragri 
zaudējot. 

Klubiņš Virši 

Es sev paņemšu
Līdzi vien saujiņu baltā vēja,
Ap saknēm to vīšu.
Tur dziļi jau vēja nav…
Un atstāšu elpu
Uz palodzes, tur, tai grāmatā, rau…
Es akmenī, puķē un papīra lapā būšu.
Sev paņemšu līdzi vien
Saujiņu balta vēja.
Bet tieši šīs saujas jums pietrūks… 

/A.Rancāne./  
Skumju brīdī esam kopā ar mūsu kolē-
ģes ARNITAS DOBELES tuviniekiem, 
viņu mūžības ceļā pavadot.

Sociālā dienesta kolektīvs

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt,
Un tavu smaidu, vienkāršu un siltu,
Mums vajadzēs tik sirdīs saglabāt. 

/I.Mežnora./
Izsakām līdzjūtību ARNITAS DOBELES 
tuviniekiem, viņu mūžībā pavadot. 

Padures skolas kolektīvs 

MĀJU  Kuldīgā, zeme – 1719 m2. 
Tālr. 26456091.

MĀJU Kuldīgā (110 m2, zeme – 1797 m2), 
cena pēc vienošanās. Vai maina pret 
v ienistabas dzīvokl i  ar piemaksu. 
Tālr. 26993789. 

Nelielu MĀJU Kuldīgā par 29 000 eiro. 
Tālr. 26811411. 

Vienistabas DZĪVOKLI Kuldīgā, Skrun-
das ielā (20 m2, ūdens un tualete korido-
rā). Tālr. 63322378.

SIENA PRESES, grābekļus, graudu 
kombainus no Somijas. Tālr. 29752090. 

KULTIVATORU (3 m), šķidro kūtsmēslu 
sūkni, graudu torni (30 m3), graudu noriju. 
Tālr. 29458976. 

VOLVO V40, dīzelis. Tālr. 29428876. 

MAZDA 626 , 1995, jauna TA, 2,0. 
Tālr. 29832957. 

Zīmolu VELOSIPĒDUS. Jūlijā ar paroli 
VIP atlaides! Tālr. 27273848. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, mo-
duļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums . 
Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, Gravas 
iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Jaunās ražas KARTUPEĻUS pārtikai, 
lopbarībai. Tālr. 28807400. 

Bioloģisko SIENU rulonos par 26 eiro 
gab. Tālr. 29287258. 

TRUSĪŠUS (2 mēn. veci). 
Tālr. 29926055. 

Baltas DĒJĒJVISTAS (12 mēn. vecas). 
Sākot no 10 gab., piegādāju bez maksas. 
Tālr. 24976880. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

MALKU – skaldītu un klučos. 
Tālr. 27811870. 

Meža MALKU. Tālr. 28246888. 

MALKU, raksta kvītis. Tālr. 29428876. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS  dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Kurzemes Gaļsaim-
nieks – BUĻĻUS, GOVIS, 
TELES. Tālr.  63454845, 
26569362, 26436271. 

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

MOTOBLOKU MTZ 0,5 un inventāru. Var 
remontējamu. Tālr. 29207499. 

ARNITA DOBELE
(25.05.1970. – 11.07.2018.)

Vasaras vidus, visa pasaule zied…, bet saulainajā 11. jūlija 
rītā ziedus rotāja rasas asaras, mūžībā aizgāja Padures 
pagasta sociālā darbiniece Arnita Dobele. Tuvinieku 
atmiņā viņa paliks kā mīļa meita savai mātei, izpalīdzīga 
un uzticama māsa, neizmērojami gādīga māte meitām un 
mīloša sieva vīram.
Arnita dzimusi Vidzemē, Madonas novada, Ļaudonas pagastā. 1974. gadā kopā ar 
ģimeni pārcēlās uz dzīvi Kuldīgas novadā, Padures pagastā.
Pirmās zināšanas Arnita ieguva Kuldīgas 1.  vidusskolā un pamatskolu beidza kā 
teicamniece ar priekšzīmīgu uzvedību.
Arnita mīlēja bērnus, tādēļ turpmākais ceļš veda uz Rīgas Pedagoģisko skolu, kuru 
pabeidza ar izcilību. Pēc Rīgas Pedagoģiskās skolas atgriezās Kuldīgā un strādāja 
PII Taurenītis par audzinātāju. Zinību alkas Arnitu nepameta, tādēļ savas zināšanas 
papildināja Latvijas universitātē un 2005. gadā ieguva pirmā līmeņa augstāko izglītību 
kā pirmsskolas izglītības pedagoģe.
Pēc 20 nostrādātiem gadiem pedagoģiskajā darbā, Arnita pieņēma piedāvājumu 
strādāt Padures pagastā par sociālo darbinieci. Strādājot šo darbu, Liepājas univer-
sitātē 2011. gadā viņa ieguva profesionālo bakalaura grādu sociālajā darbā un sociālā 
darbinieka profesionālo kvalifikāciju, bet 2012. gadā ieguva profesionālo maģistra 
grādu sociālajā darbā.
Kolēģu atmiņā Arnita paliks kā ļoti mērķtiecīga, apzinīga un izpalīdzīga darbiniece. 
Viņa nekad neatteica palīdzību un padomu. Pati gribēja visu izzināt un izprast, jo tikai 
tad savu darbu varēja paveikt nevainojami. 
Arnitas lielākais hobijs bija krustvārdu mīklu risināšana, bet laika gaitā viņa kļuva par 
krustvārdu mīklu sastādītāju. Viņas veidotās mīklas atrodamas laikrakstos Kurzem-
nieks, Latvijas avīze, SIA Kuma izdevumos, avīzē TaVa programma un daudzos citos 
preses izdevumos.
Arnitai tuva un svarīga bija jūra, galvenokārt tāpēc, ka pie tās viņa spēja relaksēties 
un guva pilnīgu mieru lasot dzintarus. Savāktie dzintaru tūkstoši viņai sniedza ne tikai 
prieku, bet arī milzīgu gandarījumu un lepnumu par paveikto.
Nu, Arnita, tu aizej… Varbūt kaut kur citur kādam tavs atbalsts un padoms būs vai-
rāk vajadzīgs. Varbūt tieši tur tava jūra šalc vismierīgāk un liedagā mirdz skaistākie 
dzintara graudi.  

Kuldīgas novada p/a Sociālais dienests un Padures pagasta pārvalde

I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  A R N I TA S 
DOBELES ģimenei, viņu mūžībā 
pavadot.

Laikraksts Kurzemnieks 

Klusa paliek istabiņa,
Vēl klusāks pagalmiņš. 

/T.dz./
Skumju brīdī esam kopā ar Anitu, no 
mammas uz mūžu atvadoties. 

Lūcija un Skaidrīte

Nāks vasara un ziedēs jauni ziedi,
Tik tu nekad vairs nebūsi ar mums. 

/B.Saulītis./
Izsakām līdzjūtību LAUMAS MIEZES 
tuviniek iem, no v iņas uz mūžu 
atvadoties. 

Elvi kolektīvs 

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo,
Un siltums, ko izstaro sirds,
Tas nezūd, tas paliek un mirdz. 

/V.Egle./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Zigurdam 
Kronbergam un tuviniekiem, AUSMU 
ZELTIŅU mūžības ceļā pavadot.

Mana aptieka Skrundas kolektīvs

Vakarzvaigzne mirgo klusi,
Sirds nu mieru atradusi! 

/A.Lūsis./
Izsakām līdzjūtību Unai ar ģimeni, no 
omītes atvadoties.

VPDK DimDari

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt... 

/S.Kaldupe./
Skumjās paziņojam, ka mūžībā 

aizgājusi mūsu mīļā omīte 
ĀRIJA JANSONE. 

Izvadīšana sestdien, 14.  jūlijā, 
14.00 no kapličas Aizputes ielā, bet 
zemes klēpī guldīsim Meža kapos. 

Piederīgie 

Es zvaigznes kāpšu raudzīt debesīs,
Es tālu ceļu iešu… 

/E.Vēciņa./
Skumjās paziņojam, ka mūžībā 

aizgājusi 
LAUMA MIEZE 

(07.02.1969. – 10.07.2018.). 
Izvadīšana otrdien, 17. jūlijā, 12.00 
no Meža kapu kapličas uz Ārzes 
kapiem Laidu pag. 

Piederīgie 

SALDĒTAVU. Tālr. 29209809. 

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

Pārstrādes uzņēmumu grupa pērk skujko-
ku CIRSMAS. Vienmēr augstākās cenas 
un tūlītēja samaksa, īpaši piedāvājumi 
augstvērtīgām priedes cirsmām. Cirsmu 
piedāvājumus sūtīt e-pastā: parstrades-
grupa@gmail.com, tālr. 29419080.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
(arī apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis 
un cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. 
Kārtojam dokumentus. Tālr.  27030802, 
mezi@lateira.lv.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Ozola, oša ZĀĢBAĻĶUS, MALKU. 
Tālr. 29428876. 

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

GAILENES, MELLENES. Braucu pa-
kaļ. Tālr. 24914134.

SIA Bērzi plus (41202008941) – harveste-
ra un forvardera OPERATORI. Darbs ar 
jaunu tehniku. Tālr. 26458900.

SIA Zelta zieds (43603052029) – PĀR-
DEVĒJA-FLORISTE ziedu veikalā. 
Tālr. 27499114. 

SIA Mana Galdniecība (41203053660) 
piedāvā darbu GALDNIEKIEM un 
PALĪGIEM. Tālr. 20635778.

Kā cariskās Krievijas laikā krieviski sauca teritoriju, kurā dzīvoja ebreji un ārpus kuras tiem 
bija ļauts uzturēties tikai ar retiem izņēmumiem?

Atbildes līdz 17.jūlija 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.
Atbilde: Apvienotās Karalistes aizjūras teritorija, kuras nosaukums (pēc vienas versijas) cēlies no arābu Jabal Tāriq (Tārika 
kalns) ir Gibraltārs.
Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Daina Gerente, Velta Višņevska, Ingars Neimanis.
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Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 
pērk 
GAILENES, 
netīrītas 
mellenes. 
Vienmēr augstākās cenas. 
Tālr. 23220881. 

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

akcija

joki
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rīt, 14. jūlijā
Dienas garums – 17 st. 18 min.
Saule lec 4.50, riet 22.08.

Naktī +17°...+18°

Dienā +22°...+23°
3-4 m/s

3-4 m/s

 laika ziņas

�
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šodien, 13. jūlijā

Naktī +18°...+19°

Dienā +20°...+21°

Dienas garums – 17 st. 20 min.
Saule lec 4.49, riet 22.09.

1-2 m/s

1-3 m/s
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parīt, 15. jūlijā
Dienas garums – 17 st. 14 min.
Saule lec 4.52, riet 22.06.

Naktī +16°...+21°

Dienā +23°...+26°
3-4 m/s

3-4 m/s

�

�

� �

�

�
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Viss par reklāmu 
Kurzemniekā!  

Tālrunis 63324881.

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Kuldīgas 2. vidusskola 
aicina pieteikt bērnus:

 5, 6 gadu vecus – speciālās pirmsskolas izglītības programmas 
     grupiņā ar valodas un mācīšanās traucējumiem,
 1. klasē, t.sk., pamatizglītības programmā un pamatizglītības 
     programmā ar valodas un mācīšanās traucējumiem.

Skolas administrācija

16. jūlijā 
no 10.00 līdz 13.00 
Kuldīgā, Mārtiņzālē, 

DONORU DIENA. 
Līdzi jāņem pase, donora 

apliecība un konta nr.  

Kuldīgas novada pašvaldība (90000035590) izslu-
dina atklātu konkursu uz vakantajiem Snēpeles 

un Pelču pagastu 
pārvalžu vadītāju amatiem.

Prasības pretendentiem:
 prasme izmantot un strādāt ar informācijas un komunikācijas 
tehnoloģijām,
 valsts valodas zināšanas,
 augstākā izglītība, vai pretendents šobrīd studē kādā no augstā-
kās izglītības iestādēm, 
 B kategorijas vadītāja apliecība,
 vēlama:
	 • izglītība inženierzinātnes, tehniskās jomās 
	   un/vai vadības zinātnēs,
	 • pieredze vadošā darbā,
	 • pieredze budžeta plānošanā un izlietojuma kontrolē,
	 • labas komunikācijas prasmes un spēja pamatot savu viedokli,
	 • zināšanas likumdošanā.
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
 motivācijas vēstule,
 īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
 izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
 pagasta attīstības stratēģija nākamajiem četriem gadiem (ne 
vairāk kā divas A4 formāta lapas),
 rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas),
 pretendents var iesniegt amata pienākumu izpildei atbilstošu 
papildu apmācību apliecinošu dokumentu kopijas. 

Pieteikšanās termiņš līdz 2018. gada 23. jūlijam.
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības ap-
meklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, 
Kuldīgā) vai e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2018. gada 23. jūlija 
18.00. Informācija pa tālr. 63320216.

Karstākā nakts pasaules vēsturē – Omānā
26. jūnija nakts Kurjātā, Omānā, reģistrēta kā karstākā. Saskaņā ar 

Weather Underground, pilsētas temperatūra, kas izraisīja nežēlīgu 
karstuma vilni, sasniedza maksimumu – 49,8°C. Tas ir tikai maz-
liet mazāk par rekordaugsto temperatūru 50,8°C, kas tika reģistrēta 
2017. gada 30. maijā. Bet ikviens, kurš dzīvo Kurjātā, 26. jūnijā cerē-
ja uz vēsāku laiku vakarā, tomēr vīlās: temperatūra nokritās tikai līdz 
42,6°C. Tas ir pasaules rekords: visaugstākā zemākā temperatūra, 
kāda ir ierakstīta vēsturē. Omāna ir karsta un sausa valsts, kas atro-
das Arābijas pussalas dienvidaustrumu galā (uz dienvidiem no Saūda 
Arābijas un uz austrumiem no Jemenas). Saskaņā ar Pasaules Meteo-
roloģijas asociācijas datiem, karstākā temperatūra, kāda jebkad bijusi 
uz Zemes, ir 56,7°C Nāves ielejā, Kalifornijā, 1913. gada 10. jūlijā.  

Saruna aptiekā:
– Man, lūdzu, kādas miegazā-

les! Tikai ne pārāk stipras.
– Ņemiet šīs! Ar tām vispār 

neaizmigsiet.
•••••

– Kāpēc tu pēdējā laikā tik 
nervozs?

– Man ir slikta priekšnojauta.
– Kas noticis? 
– Mana bijusī sieva pēc trešās 

šķiršanās nupat atgriezusies pie 
pirmā vīra. Es biju otrais…

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pie-
teikties 95. koda (dienas grupai), kā arī A, 
B, BE, C, CE autovadītāju kursiem Kuldīgā. 
Sākums 16.  jūlijā. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29491388, 63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko A, B, BE, C, 
CE kursus. Tālr. 26120089. 

SALDUS AUTOSKOLĀ Kuldīgā A, 
B, BE, C, CE, 95.  koda kursi. Pasniedz 
Ē.Griģis. Tālr. 29194359.

JUMTU MAIŅA, koku darbi, fasādes 
siltināšana, kausējamo jumtu remonts, 
materiālu piegāde. Tālr. 28749982.

SIA Betona Profs veic GRĪDAS BETO-
NĒŠANU (dzīvokļos, garāžās, angā-
ros u.c.). Estrich un industriālās grīdas. 
Tālr. 26452489.

MŪRĒJAM: plītis, sildmūrus, krāsnis, 
skursteņus. Tālr. 28757406. 

SADZĪVES TEHNIKAS remonts izbrau-
kumā. Tālr. 27501427.

Plīts, sildmūru, apaļo, podiņu krāšņu – 
MŪRNIEKS, RESTAURĒTĀJS, FLĪ-
ZĒTĀJS. Tālr. 25867194. 

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS  – 
S T I G O Š A N A ,  D A S T O Š A N A . 
Tālr. 28358514.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu un 
skaidas. Tālr. 28813110.

TRIMERA pakalpojumi. Tālr. 22302300.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

KAPAKMEŅI Dzirnavu ielā 42.

dažādi Sestdien, 14. jūlijā, 22.00 
Vārmē, brīvdabas estrādē 

Liepu birzs, 

ZAĻUMBALLE. 

Spēlē grupa Sienāži. 
Ieeja 5 eiro, 

darbosies bufete. 

Jaunumi arī portālā
www.kurzemnieks.lv!

Saudzē un nepārmaksā!
Biedrība Latvijas Ūdensapgādes un kanalizācijas uzņēmumu 

asociācija ir sākusi akciju Ū vitamīns, lai veicinātu sabiedrību 
lietot ūdeni no centralizētā ūdensvada.

Biedrība aicina ikvienu lietot dzeramo ūdeni no centralizētā ūdens-
vada, jo starp šo ūdeni un fasēto ūdeni būtībā nav nekādas atšķirības. 
Ūdens piegādātājiem abos gadījumos ir saistošas vienas un tās pašas 
ūdens kvalitātes un nekaitīguma prasības, kas noteiktas normatīva-
jos aktos. Iespējams, iegūtais dzeramais ūdens pa vienu cauruli tiek 
centralizēti piegādāts mājsaimniecībām, bet pa otru – fasēts pudelēs 
pārdošanai. 

Katrs trešais Latvijas iedzīvotājs ikdienā dzer fasēto ūdeni, tādējādi 
gan 1000 reizes pārmaksājot, gan atstājot vidē ap 50 kg plastmasas 
gada laikā.

Asociācijas biedrs ir arī SIA Kuldīgas ūdens.
Vairāk par akciju www.facebook.com/udensparbrivu/.


